

PARA «EL PUEBLO»

ESPAÑA ADELANTE

OBJECIONES

Sin salir del tema de las escuelas, quiero comentar hoy la frase que acabo de oír, en su diaria crónica oral, a un gran escritor, un escritor de verdad. Recuerdo que, hace mucho tiempo, quizá por el '98, me decía don José Zahonero, a quien siempre he querido como a un maestro: «Aquí estamos, haciendo de escritores, hasta que vengan los escritores de verdad.» Pues este gran escritor, de los que vinieron entonces, dice:

—No creo tan necesario enseñar a leer, como hacer leer a los que ya saben.

En efecto. Es esencial crear y mantener el afán, el gusto, la necesidad de la lectura; pero conviene ordenar las ideas para no perder fuerza en cada momento de su exposición. Aquí se estorba el camino de una propaganda, sólo con interponer, no otra, sino la posibilidad de otra propaganda. La reacción natural de muchos españoles ante la frase reproducida, es la siguiente:

—Pues si los que ya saben leer no leen, es inútil enseñar a leer. Lógica pura. Mejor dicho: lógica llena de impurezas, aunque rigurosa, porque al sacar esa consecuencia, ya se ha encontrado una nueva disculpa para no corregir el abandono de las escuelas. En el fondo, la inercia siente sus remordimientos y respira cuando encuentra cualquier razón, cualquier pretexto, por ligero que sea.

Lo importante es hacer que lean los que saben leer. Muy bien. Entonces, prescindamos de los otros: dejémoslos hundidos en su santa y beatífica nulidad. Con eso, habremos perdido, para nuestro propósito de hacer leer a los que ya saben, media población en España. Porque es preciso no olvidar cómo se reparte la población infantil en nuestras escuelas. No van a ellas por selección de capacidades, los más inteligentes. Van «los que pueden ir». Para mí esa idea es trágica, dentro de un criterio sentimental — si ustedes quieren —, humanitario y democrático. Donde no hay escuelas, donde hay pocas y malas escuelas quedan fuera muchachos útiles, acaso los mejores. Podemos imaginar, si aceptamos un concepto bélico de la vida, que éstas son bajas forzadas y que aquí, como en la guerra, no es necesario preocuparse de las pérdidas. Pero yo, además de no aceptar ese concepto bélico de la vida, creo que no son forzadas las bajas. Un esfuerzo pequeño bastaría para

evitarlas y ese es, a mi juicio, el primer esfuerzo, el más urgente.

Vamos a dedicarnos a esta otra tarea, considerada más necesaria. Vamos a hacer leer a los que ya saben. Perfectamente. Lo conseguiremos, en la medida de nuestra eficacia, sobre un tanto por ciento de españoles que siempre correspondió al número de los que saben leer. Acaso la fortuna nos hubiera ayudado mejor con los que hemos dejado aparte, por inútiles.

Pero, en todo caso, ¿dónde puede despertarse el amor a la lectura con tanta fuerza como en la escuela? Al suponer que no es en la escuela sino después, metida ya en nuestra vida social, cuando tendrá eficacia una presión inteligente para encarrilarle con la lectura, se piensa, sin duda, en la escuela bárbara, en el maestro del pueblo, rodeado de cien chicos que silabeaban, hacen papeles y cantan la tabla de multiplicar. Precisamente contra eso luchamos. Lo que me interesa es una escuela para todos, donde permanezcan los niños hasta los doce años si no han de recibir otra instrucción, hasta los catorce si no pasan de la primera enseñanza.

Enseñar a leer, con todas sus consecuencias. Ya sabemos que hay talentos tardíos que en ningún caso se revelan sino cuando el niño llega a hombre; pero más fácil es inculcar la afición a la lectura a un muchacho que a un cincuentón.

Para los lectores que hayan ido siguiendo con paciencia esta campaña por la escuela, no necesito buscar nuevos argumentos. Más de un comentarista que simpatiza, ha dicho lo peor para una propaganda, es desenvolverse en la región de las verdades obvias. Esto quiere decir que ya lo sabemos todo; que ya estamos hartos saturados, del tema; que no vale la pena de insistir. Yo creo lo contrario. Y allí cada cual con su intención y con su conciencia. Lo difícil es trasladar una verdad obvia de la zona del simple conocimiento a la zona acción. Y si no lo cree, haga la prueba el más valiente.

Conozco pocas opiniones declaradamente en contra. Un amigo de la escuela me envía, recortado de un periódico malagueño, cierto artículo de don Adolfo Reyes, hijo de Arturo Reyes, el autor de «Cartuchera» y de otras renombradas novelas andaluzas. «Cada cual sabe lo que necesita» se titula el artículo.

Tesis: «Si los que escriben viven de los que leen, los que leen no viven de los que escriben. Son, pues, los escritores quienes necesitan que la gente lea. Para colocar ladrillos, para ser un buen carpintero, un buen herrero, ¿qué falta hacer saber leer? Pero, ¡claro!, el escritor, como parte interesada, quiere tener público. ¡He ahí la razón de algunas campañas!»

La teoría, como se ve, tiende a tranquilizar los escrúpulos de los malagueños ilustrados ante la estadística del analfabetismo en su provincia. Lo que tiene de amor local me conmueve y me quita violencia para la respuesta. Así demuestra Reyes el cariño a su tierra y como yo he vivido en varias regiones españolas, se que la pasión localista es capaz de todo. Yo voy a darle otro argumento, también andaluz, por si no lo tiene a mano. Va en un párrafo de Ganiwet, escrito en elogio de «Granada, la bella», que dice así: «Sabedlo, pues, pedagogos de tres al cuarto, propagandistas de la instrucción gratuita obligatoria, Jeremías de la estadística, que os sofocáis cuando veis en ella que el 50 por 100 de los españoles no sabe leer ni escribir y pretendéis infundirle conocimientos artificiales por medio de caprichosos sistemas, el único papel decoroso que ha representado España en la política de Europa en lo que va de siglo (del siglo XIX) no lo habéis representado vosotros o vuestros precursores, sino ese pueblo ignorante...»

El pueblo ignorante que hizo la guerra de la Independencia. ¡Ya están satisfechos y hasta orgullosos los granadinos que no sepan leer! Si no pueden enterarse ni aun del camino que les marca un letrero en la carretera, eso lo arreglan con no viajar lejos de su casa donde conocen bien hasta los atajos. El deseo de Ganiwet de desafiar la mala inteligencia — afán que duerme en el fondo de todas las paradojas — le llevó a desafiar la inteligencia. Pero buscando la raíz de esa «alida», seguramente encontraremos el tormento de alguna escuela gratuita, de tipo primitivo. No hace falta contestar que al pueblo ignorante de 1808 le movieron contra Napoleón gentes que sabían leer; las mismas que le hicieron estar quieto en 1824 frente a los cien mil hijos de San Luis. Pero, en fin, ya digo: el amor a la tierra lleva a todo. Porque no se puede imaginar un egoísmo tan monstruoso como el de un escritor, hombre de cultura que, por principios, quiera relegar a cada cual atendido a lo que necesita: letras a unos y ladrillos a otros.

LUIS BELLO.

(Prohibida la reproducción.)

mitación, seguramente obligada por la complejidad de servicios a que nuestra instalación afecta y especial confluencia del subsuelo valenciano.

Después de lo expuesto, sólo resta sentar las siguientes afirmaciones:

La Compañía Telefónica no ha desistido ni piensa desistir, de sus proyectos de canalización y tendido de cables para mejorar los servicios actuales, a menos se fe nieguen las racionales autorizaciones y facilidades precisas para llevarlas a la práctica, o se demore la resolución por plazo tan largo, que nos obligue a emplear en otras localidades las disponibles de personal y materiales que lógicamente no puede exigirnos tener inactivos.

Rechazo en absoluto la imputación de que la Compañía tomó como pretexto para no realizar la mejora supuesta, dificultades puestas por el Ayuntamiento.

El Ayuntamiento no puede estar esperando contestación de la Compañía a solución por el mismo propuesta. Dígame cuándo lo fue y en qué consiste. La Telefónica espera el acuerdo recaído sobre sus últimas bases de adaptación.

Por lo tanto, la Telefónica Nacional de España está dispuesta y preparada al cumplimiento de cuantos compromisos adquirió con el Estado y la opinión. Pruebas fehacientes tiene dadas. Lo que la Compañía no puede hacer por sí sola, ha de dársele por el Estado, municipios, corporaciones y público, sin cuyo concurso no es posible llevar a cabo proyectos cuyos beneficios a todos interesan, y de la mayor o menor eficacia y actividad con que se le presten, depende forzosamente la fecha de su terminación.

Atentamente le saluda seguro servidor q. e. s. m.;—Luis Alfonso Pérez, director séptimo distrito.

ECOS

El ensanche de la calle del Mar.

En la Casa de la Ciudad se ha presentado una solicitud dirigida al Ayuntamiento, por varios vecinos de la calle del Mar, en la que exponen:

«Que han visto con disgusto y no están conformes con el ensanche de la calle del Mar en la forma que lo aprobó el excelentísimo Ayuntamiento en la sesión del 16 de Junio último, porque dicha reforma, además de su gran coste y no ser de inmediata necesidad como lo son otras que tiene en proyecto y está llevando a cabo el excelentísimo Ayuntamiento, no descompartiría el tráfico desde la calle de la Paz, dificultando más tarde, como resulta ahora en la calle de la Sangre y otras de la ciudad, la construcción de otra calle ancha y recta desde lo que debe ser, con el tiempo, la plaza de la Reina a la Glorieta y puente del Real, que es lo que cree la mayoría de los valencianos debe hacerse el día que lo permita la caja de nuestro Municipio.»

Que dicha reforma, además de no conseguirse con ella el fin que se

persigue, resulta mezquina con el ancho de diez metros, falta de esbeltez por lo tortuosa que quedará la calle, y con poca o ninguna visibilidad a la Glorieta desde la plaza de la Reina, a la vez de hacer resaltar más la actual fealdad existente en la desalineación de los edificios que quedarán fronterizos a la línea del derribo, y sin otro beneficio práctico que acrecentar el valor de los mismos.

En atención a lo manifestado, y creyendo con ello interpretar el sentir de la mayoría de los valencianos aplican a la excelentísima Corporación municipal

Que tenga presentes las dificultades y consecuencias que acarrearán a las generaciones venideras las reformas que sean deficientes para llenar las necesidades futuras.

Que se desista de llevar a cabo el proyecto de ensanche de la calle del Mar, en las condiciones aprobadas en la sesión del 16 de Junio y que éste se sustituya por otro de una recta y ancha calle, mayor que la de la Paz, que partiendo desde lo que debe ser con el tiempo la actual plaza de la Reina, desembocando en la Glorieta o puente del Real para llevarla a cabo cuando lo permitan las arcas municipales.

DE ARTE

El ceramista Julio Llopis Garrido

Tarea es que siempre nos satisficé y llena de orgullo, el poder consignar en nuestras columnas lo que vale el esfuerzo de una voluntad y la constancia en un trabajo, mucho más cuando éste tiene por fin la consecución de obras de arte, porque en ello vemos surgir esplendente el alma de nuestra raza, porque nos demuestra, que a pesar de cuantas vicisitudes puedan acongojar nues-

Al transcurso de los años, y obviado por circunstancias de carácter familiar a poner un paréntesis en su tarea, germinó en su mente una orientación definida, un sendero a seguir, tras el cual avizoraba el triunfo definitivo, y apenas cesaron aquellos causas de forzada detención, se lanzó con todo entusiasmo a tal conquista.

La cerámica, en sus clásicas mani-



Radiotelefonía

Un ingeniero alemán, von Raiss, ha terminado un altavoz y un teléfono completamente distintos a cuantos hoy son conocidos.

Las características de aquéllos, son: una masa en forma de polvo, para cuerpo vibrante; carecen de membrana e imán; sus excitaciones se provocan por vía electrostática; el peso viene a ser de unos 100 gramos.

No queda el miércoles, más desairado que sus hermanos anteriores; las emisoras, principian la temporada de retransmisiones, añadiéndose a las de Praga y Londres, las simpáticas de Roma.

Como generalmente los programas es difícil oírlos íntegros, dado el largo plazo con que se facilitan, más directo es buscar aquellas emisoras desde las ocho noche, teniendo por seguro el no salir defraudados.

Unión Radio, de Madrid, a las 10,15, radia íntegra «La Bohème», con admirable conjunto artístico y gran orquesta.

EQUIS

ción febril de la espera, la alegría al ver salir del fondo de la mulla el producto de su trabajo, de su arte, tal como lo concibiera y preparara.

Vimos las fotografías de la cerámica que adquirió el maestro, y una de ellas es la que ilustra hoy estos comentarios, admirable plato de carácter renacentista, con recuerdos del más puro gótico, dedicado a la inmortal figura de El Manco de Lepanto.

Con éste, iban cinco más: «Dante», gótico perfecto; «Wagner», renacimiento; «Mater dolorosa», gótico, indudablemente los mejores.

Gustó tanto el trabajo del artista, que el genial novelista le ha dado un verdadero e importante encargo del que nos ocuparemos en tiempo oportuno, y al que se dedica actualmente nuestro estimado amigo.

Dificultades técnicas extraordinarias reviste el trabajo de la cerámica: composición de colores, aplicación y, por último, la cocción de las piezas en las mullas a favor del fuego que muchas veces malogra el esfuerzo de largas horas de continuado esfuerzo, pero Julio Llopis tenemos la íntima y firme convicción de que llegará a una consagración definitiva.

Siempre que nos encontramos en esos pueblos como Quart, Manises... tantas veces como ante nosotros un hombre de cerámica, ha lanzado al cielo su negro torrente de humo y hemos contemplado a esos hombres que, insensibles a la temperatura, con su tridente de palo, de vez en vez lanzan leña a las brasas como cumpliendo un ritual, fija la mirada en las volteigantes llamas, silenciosos... a nuestra mente acude el recuerdo de aquellas gentes que de tal elemento hicieron un culto, el



culto a Vesta, que al fuego purificador rendían sacrificios y elevaban preces y como al hierofante mayor del templo miramos al hombre del tridente y sentimos... sentimos que nuestros cuerpos, nuestras almas, no puedan como la miserable arcilla reducirse a polvo para moldearse de nuevo y nacer a una nueva vida con la caricia ardiente del fuego que destruye toda miseria pero que engendra también toda energía.

V. LLOPIS PIQUER.

Los teléfonos en Valencia

Lo que dice un subdirector de la Telefónica Nacional

Valencia 27 Septiembre 1926.

Señor Director de EL PUEBLO:

Muy distinguido señor:

La Prensa de Valencia en general acreditando con ello el interés que acoge cuanto afecta al progreso de la ciudad, se viene ocupando de las obras a realizar por la Compañía Telefónica Nacional de España, principalmente en cuanto a instalaciones de automática, canalizaciones y comunicación con el Grao se refiere, y como en los comentarios se formulan preguntas concretas y se solicitan aclaraciones, entiendo, como ustedes, que no debe ocultarse a la opinión el estado real de este asunto y me permito dirigirla presente con la esperanza de lograrlo, ya que huyendo de apasionamientos y atento a la justicia y realidad, sólo pretendo consignar la actuación de esta Compañía, citando hechos absolutamente ciertos.

Independientemente de no pocas gestiones de carácter personal u oficioso cerca del señor Alcalde presidente del Ayuntamiento de Valencia en 4 de Marzo del año corriente, fué presentada instancia en que se solicitaba autorización para ejecutar obras de canalización y tendido de cables, acompañando memoria descriptiva y datos pertinentes.

Hubo, como es natural, de pasarse a informe de los negociados del Ayuntamiento a quienes afectaba, y después de oídas, la Comisión permanente, en sesión de 9 Junio, tomó acuerdo que nos fué comunicado en 16 del mismo mes, añadiendo a lo que se solicitaba, «siempre que

se ajustasen a las condiciones de forma, lugar y tiempo que en los informes técnicos se detallaban».

Como algunas de las condiciones parecieran a la Telefónica no convenientes, ya por no ser posible la ejecución material de ciertas obras con arreglo a ellas, ya también porque se pretendía supeditar el plazo de ejecución al de las obras de cimentarillado y pavimentado que todos saben han de tardar más de cinco años, cuando la Telefónica se propone realizarlas en menos de uno previa una reunión con los principales elementos directivos del Ayuntamiento, presidida por el señor Alcalde, que se celebró el 31 de Mayo, presentamos en 20 de Julio escrito razonando la dificultad de aceptar por completo las condiciones impuestas y proponiendo bases al par que se aclaraban algunos detalles.

Visto que el tiempo transcurría sin recaer o al menos sin comunicarnos acuerdo alguno, volvimos en 24 de Agosto a solicitarlo, con el tanto más y más nuestras bases y acompañando planes de detalles.

Nuevamente oficiamos al señor Alcalde en 18 de Septiembre, rogando alguna determinación, y por carta particular del mismo, se nos anticipa que se llevará el dictamen a sesión de 29 actual.

Esto es el verdadero estado oficial del asunto. En el Ayuntamiento, de parte de su presidente, concejales y personal técnico, sólo hemos recibido atenciones y la impresión de que desean ardentemente el mejoramiento del servicio telefónico. Sólo es de sentir su lenta tra-

Bajo el Olmo de Navajas

Homenaje á la vejez

El domingo se celebró en la plaza del Olmo, de Navajas, una fiesta altamente simpática y educadora que puso en conmoción al pueblo en masa, incluida la colonia valenciana: el Homenaje a la vejez.

Partió tan noble y humanitaria iniciativa de la Peña Valenciana, que una vez más ha dado pruebas de su cariño a Navajas y de sus buenos sentimientos, mereciendo justos elogios que nosotros suscribimos desde lo íntimo del corazón.

Construida una elegante tribuna junto a la casa Ayuntamiento y previa una carrera triunfal por la población, llevando en magníficos automóviles a los cuatro ancianos designados para recibir el homenaje y a las señoritas que habían de rendirles amorosa pleitesía, constituyéronse las autoridades y personalidades, tomando asiento en el estrado los viejecitos: Vicenta Rosalenti, de 81 años; Manuella Auda, de 77; Rafael Aucejo, de 91 y Vicenta Flag, de 88. La excelente banda de música de Navajas, amenizó la fiesta, que fué presenciada por más de mil personas. El acto resultó solemne, bellísimo y emocionante, en la bonita plaza henchida de público y presidiendo a todos el Olmo secular—cuenta 290 años de vida—que para los navajeros es algo semejante al de Guernica para los vizcaínos.

Sentados los cuatro viejecitos en lugar preferente, los niños y niñas de las escuelas—Navajas posee un grupo escolar soberbio—les ofrecieron flores, las señoritas valencianas, que formaban la corte en honor de la ancianidad, los obsequiaron con selectos dulces, y, como no podía menos, la vena poética cantó á los viejos, al venerado Olmo, brillando el estro inspirado del distinguido poeta Vicente Calvo Acacio, nuestro estimado compañero en la Prensa y redactor jefe de «Las Provincias», quien, accediendo a requerimientos de la amistad, escribió una bella poesía a tenor del acto, «El Olmo del pueblo», recitada con el mejor acierto por la señorita Emilia Ariño y que produjo entusiasmo indescriptible en los oyentes. No hubo ojos que no los empañara el llanto sobre todo ante la estrofa final:

«Al rendir este homenaje De ternura a nuestros viejos, ¿Qué trono puede ofrecerse, Sino el olmo de su pueblo?»

El poeta y la lectora de los versos fueron aplaudidos y aclamados, al mismo tiempo que la banda interpretaba el Himno de la Exposición.

Pronunció un elocuente y enérgico discurso el presidente de la Peña Valenciana don Joaquín Palomar y asimismo habló con frase enérgica y patriótica don Antonio Ajado, siendo ambos ovacionados.

Las lindas señoritas valencianas entregaron una cantidad en metálico á los cuatro viejecitos, y uno de éstos, el nonagenario Rafael Aucejo, púsose en pie y con voz presa de emoción, salida del alma exclamó: —En toda mi vida he visto en Navajas una fiesta tan hermosa como esta... No pudo seguir, ahogado por los sollozos, al mismo tiempo que la multitud prorrumpla en aplausos y vivas a los viejos, a Navajas, a la colonia valenciana y a España.

Fiesta de amor y poesía, de reverencia a lo más sagrado y respetable, la vejez... Fiesta inolvidable: Nuestra felicitación más cordial al pueblo de Navajas y a la Peña Valenciana, haciéndola extensiva a la Tipografía Artística de Valencia, que ha hecho una tirada magnífica y del mejor gusto de la poesía del señor Calvo Acacio.

EL CORRESPONSAL

Gandía

Reconvenciones y preopinaciones.

Nuestros municipios, por más que se muestran ansiosos del aplauso y satisfacción pública, hacen o se preocupan muy poco para captarse aquéllos y ganarse ésta. Hay detalles de cierta insignificancia que, de resolverlos, de atenderlos, resultan de muchísimo bien, de gran utilidad, de cierta grandeza y de no poca prestancia.

En muchas ocasiones no se enteran, o no quieren enterarse, de nuestra voz, de las quejas públicas transmitidas por la Prensa. Habrá veces que se enterarán y otras que no. Pero si se valiera decir, nombrar, señalaríamos con exactitud, indicaríamos nombre o nombres de alcaldes que, baste decir un Fulano, un corresponsal o un tal o cual periódico, ha sido suficiente personalidad o significación para que le hayan reiterado el mayor desprecio a quien se haya servido señalar un defecto, a corregir una falta, a reparar o indicación de mejorar, por insignifi-

cante que haya sido y de fácil remedio. Se le ha reiterado, digo, una supina omisión tan despectiva que, por dicho sólo egoísmo particular y por tal o cual servilismo, ha sufrido siempre el bien público, el interés general de la población y los vecinos. Si en defecto de lo señalado más arriba se cuidaran y guardaran más y mejor de los correjimientos tales, para lo cual tiene la Prensa el pueblo, más saldrían ganando aquéllos y nosotros, los ciudadanos.

Del actual alcalde, el caballero don Rafael Ripoll, sólo podemos decir que ha tenido, hasta la hora presente, las máximas atenciones para nuestros señalamientos, para nuestras quejas, que son las del pueblo, del vecindario, apresurándose siempre a poner de su parte los remedios, como autoridad y ciudadano consciente, descaudado de partidismos y bajas pasiones, si muy cuidadoso de su paridad, ha remediado, digo, cuantas deficiencias le hemos señalado desde estas columnas. Es justo señalarlo y hacer constar la debida saavedra.

No es nuestro ánimo, en esta ocasión, zaherir, ni impresionarnos susceptiblemente ni tampoco enojarnos por una parte ni enjabelgar o enjabonar cajas por otra. Nos atenemos, concienzudamente a hechos.

Y aprovechando el momento hemos de incitar, al propio señor Ripoll, a que siga su conducta respecto al particular, y a sus secueces a que le imiten. Es muy noble para un alcalde hacerse eco de las justas quejas de sus conciudadanos y sacrificarse por el bien de la ciudad, por la estructura urbana.

Y dando fin a tanta concepción, pasemos a señalar algunos abusos, reparaciones que se deben de formular y males a remediar:

Debe cortarse el abuso que significa el sacar y remover estiércol, basuras e inmundicias, durante las horas del día, pues continuamente tenemos que lamentar y soportar a ciencia y paciencia las inclemencias de los pestilentes olores y el peligro que corre la salud pública, por la insensatez de algunos guardias que lo consenten, no obstante pasearlo por sus narices...

Igualmente no se debe consentir que los chiquillos, con algún que otro grandullón, se agarren a las traseras de coches y automóviles. Ya es hora de que desaparezca tal vicio y peligroso sport.

Debe de evitarse también y a toda costa, que éstos—los carruajes y automóviles—, con sus conductores, se aglomeren en la puerta de la estación a la salida de los viajeros. Hay allí uno o dos guardias que es una verdadera lástima pierdan un tiempo precioso no haciendo nada, sin ninguna intervención. Deben despejar la salida y entrada, colocando los coches en dos hileras, como hoy se colocan, pero a prudente distancia y suficiente anchura para dejar un buen paso por el centro y recto al pórtico; y sus conductores no deben apinarse, salir al centro ni apretujarse, con lo que se forma allí un taponamiento que no deja pasar a nadie, y el que logra escabullirse sale muy mal parado. También ocasiona un peligro para los transeúntes la desbandada de sus vehículos.

Debe cuidarse mucho esta medida, y los dos guardias que hay allí de punto a la llegada de los trenes, deben de regularizar el tránsito de peatones y vehículos, con lo que se evitan totalmente molestias y peligros.

PEPE VEDELLA.

Gandía y Septiembre de 1926.

Requena

El sábado próximo pasado, por la tarde, se celebró en la calle de Antonio Cánovas el Coso, con gran animación y sus correspondientes batallas.

Las pollitas, ricamente ataviadas y los pollos, se divertieron de lo lindo arrojándose serpentina y confetti; pero después de tanta diversión aún sobraron muchos sacos llenos.

Por la noche, en el Parque, donde está instalada la Feria, se celebró la anunciada verbena, que estuvo muy animada y luciendo las jóvenes preciosos mantones de Manila, que realizaban su natural belleza y bailaron mucho al compás de las selectas composiciones de La Unión Musical Requense.

Terminado el concierto y no satisfechos los deseos de baile se trasladaron a dos cafés, donde el baile, pudo continuar.

EL CERTAMEN MUSICAL

Este festejo, sin disputa alguna ha sido el mejor de la Feria, tanto por el gran número de forasteros como la animación que ha reinado en la ciudad durante todo el día.

En el tren de la mañana y en autos llegaron las distintas bandas que habían de concurrir al Certamen; sólo la Armónica de Buñol vino en el tren de las doce, acudiendo mucho público a la estación, que unido a los que venían en el tren, se dirigieron a la ciudad, a cuya entrada les esperaba la Banda Municipal y la Artística de Buñol y

LIRICO MAÑANA JUEVES El malogrado artista, ídolo de todos los públicos RODOLFO VALENTINO en una de sus últimas creaciones EL GRUMETE DEL VELERO

tocando bonitos pasodobles, se dirigieron por varias calles a la plaza Consistorial, en la que se volvieron a reunir por la tarde de donde partieron a los acordes de alegres pasodobles, encaminándose a la plaza de Toros.

Entraron en el redondel entonando el correspondiente pasodoble en la forma siguiente, ejecutando después las piezas obligadas y de libre elección:

El Fomento Requense, 26 plazas, pasodoble «Moriles Carbonella», de J. Teixedor, ejecutó «La Granjera de Arlés», con 22 plazas, «Gavota», por Jaime Teixedor, pasodoble «La Mujer Ideal».

Estas bandas tocaron como pieza obligada, «El Barberillo de Lavapiés» y además las de libre elección: Banda de Chera, con 22 plazas, «Gavota», por Jaime Teixedor, pasodoble «La Mujer Ideal».

La banda de Camporrobles, con 23 plazas, director don Prisciliano Rubio, pasodoble «García Trejo», de M. López, y «El Paraíso Perdido», selección, del maestro Penella.

La Artística de Villargordo del Cabriel, con 21 plazas, el pasodoble «Lope», de José García Pastor y la obligada, «La Canción del Olvido», del maestro Serrano.

Y La Unión Musical de San Antonio, con 28 plazas, el pasodoble «Paris London», allegro militar, por G. Allier y de libre elección, «Fiesta Campestre», sinfonía, de N. N.

La Artística, de Buñol, director don Alejandro Peris, con 40 plazas, el pasodoble «La Zambra», de Mariano Pérez, de libre elección, «Danza Persa», del maestro Guindan.

La Armónica de Buñol, director don Eduardo Panach, de 32 plazas, el pasodoble «Del Carrer y de l'Horra», de Mariano Pérez y de libre elección, «Los Maestros Cantores», de R. Wagner.

Estas bandas ejecutaron primero, como pieza obligada, «La Torre del Oro», preludio sinfónico, del maestro G. Giménez.

Y finalmente, La Unión Musical Requense ejecutará «El Mago de las Hadas», obra, de Aubé.

La plaza ofreció un aspecto muy pintoresco, ocupando el público las tres cuartas partes.

El fallo

Reunido el Jurado en la Casa Consistorial y después de largo y laborioso escrutinio, emitió el siguiente fallo:

SECCION PRIMERA

Primer premio de 750 pesetas, a La Artística, de Buñol.

Segundo premio de 500 pesetas, a La Armónica, de ídem.

SECCION SEGUNDA

Primer premio de 350 pesetas, a La Unión Musical, de San Antonio.

Segundo premio de 250 pesetas, a La Artística, de Villargordo del Cabriel.

Las bandas premiadas dieron un concierto en la Feria y con el disparo de una bonita traca en colores se dió fin a los festejos.

EL CORRESPONSAL.

APOLO Temporada de grandes atracciones Hoy miércoles, a las diez noche: Despedida del Fakir BLACAMAN Una bonita película. Pilar Arévalo (BAILARINA) GRANDIOSO SUCESO — EXITO INDISCUTIBLE de la genial estrella ELVIRA DE AMAYA La sucesora de RAQUEL MELLER El coloso Fakir Blacaman con sus experimentos de fakirismo. Esta noche presentará el nuevo experimento La mujer Fantomas Mañana jueves, a las 6:15 tarde y 10:15 noche, beneficio y despedida de la estrella, predilecta de este público ELVIRA DE AMAYA Hoy, se despachará en contaduría Viernes, otra gran atracción LAS SIETE HERMANAS GOMEZ

Gran Teatro Cómodo, ventilado, perfumado HOY MIÉRCOLES Selección PROGRAMA — POR — 0'75 Butaca 0'40 General Camino del arte Lujosa y emocionante comedia en seis actos, por LIL DAGOVER. EXITO — EXITO — EXITO LOS PARÁSITOS Finísima y exquisita comedia en cinco actos, ínterpretación maravillosa de la bellísima MADGE BELLAMY, OWEN MOORE y el precoz BRUCE GUERIN DE CARA AL PELIGRO ESTRENO Cinco actos de escenas peli-grosas, saltos, luchas y emocionantísima carrera de automóvil, por el simpático REED HOWES: no deje de verla, se distraerá Mañana, reaparición del anpadador de la simpatía RICHARD CALMADGE, con el ESTRENO Ricardito, enamorado y sin dinero Con escenas de peligro real y formidable sensación, culminando la asombrosa agilidad de este insuperable saltarín Viernes, ESTRENO de la última creación del malogrado AMLETO NOVELLI LOS ENAMORADOS DE VENECIA La más intrigante producción producida hasta la fecha

Audiencia

Sección primera

Ante esta sección compareció José Pérez, procesado por el juzgado del Mar, por suponerse autor del robo de varias prendas de vestir y otros efectos, que fueron sustraídos de una casa sita en la calle de Bonaire. Le acusó como autor del referido delito, el fiscal don Luis de Jaime. Informó en defensa del encartado, don Tomás García.

En la misma sección se suspendió otro juicio oral sobre hurto, por incomparecencia del procesado.

Motivó este sumario el haber desaparecido de un campo de Torrente una burrita que su dueño había atado a un algarrobo.

Unos quince días después de ocurrido el hecho, se descubrió que el animal en cuestión estaba en casa de un vecino de Torrente.

Se practicaron diligencias, que demostraron que la burrita había tenido en pocos días innumerables dueños, hasta que por fin llegó uno que no pudo poner muy en claro la adquisición, y por ello fué procesado por el juzgado de Torrente, en causa sobre hurto.

Terminó que actuar de defensor don Ignacio Soldevila.

Sección segunda

En un juicio sobre estafa, procedente del juzgado de San Vicente, informó don Luis Buixareu.

Ante la misma sección compareció Rafael Gandía, procesado por el juzgado del Mercado, como responsable de unas lesiones graves causadas por atropello del automóvil por él conducido.

Defendió al encartado don Ricardo Ibáñez.

Sala de lo civil

Se suspendieron dos vistas, en las que tenían que actuar don Juan Artaj, don Salvador García y don Evaristo Crespo Azorín.

Casa de la Democracia

Se convoca a concurso, entre maestras, la plaza de auxiliar del segundo grado de esta Casa. Será condición indispensable para concurrir, poseer el título de maestra o certificado de haber concluido la carrera, al que deberá acompañarse la hoja de estudios y otros méritos que pueda alegar la concursante. Las proposiciones, que se dirigirán al presidente de la comisión de Enseñanza se admitirán hasta hoy, a las doce de la noche.

Servicio médico escolar

Reconocimiento de escolares y certificados de vacunación. Martes y jueves, cuatro tarde. Mercado de Colón, piso primero.

NOTICIAS

El Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Valencia, teniendo noticia de que la Compañía Telefónica Nacional de España, se propone sustituir el personal masculino de esta ciudad por las señoritas excedentes de Santander al establecer allí la Central automática, ha dirigido a los señores presidente del Consejo de ministros, ministro de la Gobernación y director general de Comunios; habiéndose también telegrafiado al señor director de la Compañía Telefónica Nacional de España en el mismo sentido.

«Habiendo oído con insistencia ruidaciones, el telegrama que copia esta Compañía se propone designar a Valencia personal femenino ha quedado excedente Santander, con ocasión de inaugurar allí Central automática, trasladando Madrid personal masculino, que aquí presta servicio actualmente. Este Colegio Oficial de Agentes Comerciales se permite elevar respetuosa protesta por perjuicio irrogarse para Valencia de llevarse a efecto tal medida. Nada supone nuestra actitud en contra del personal femenino, pues sabemos apreciar sus méritos, pero es indudable, que determinados servicios, por su índole especial, no pueden ser desempeñados igual por señoritas, y esto es lo que podemos evitar en beneficio del comercio valenciano, cuya actividad representativa. También aplicamos se restablezcan las centrales suprimidas en los pueblos de relativa importancia, para corregir las actuales deficiencias de comunicación. Esperamos vuestro favor para intervenir en asunto, consiguiendo realización de nuestras justas aspiraciones.—El presidente, Ribarrocha.»

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 2,562 pesetas. Idem Grao, 522,79. Idem Cabanál, 246,18. Idem Benimamet, 88,85. Estaciones sanitarias, 939,86. Análisis de substancias, 806,37. Circulación rodada, 1,775. Extraordinarios, 1,215,39. Bebidas, 6,674,52. Total, 14,830,96.

Ha sido cursado el siguiente despacho:

«Prescribe Consejo ministros Madrid.

«Ante expectación producida viticultores por declaraciones presidente Diputación Bilbao referentes modificación ley vinos Provincias Vascongadas autorizándoles cobrar impuestos mayores obligame rogari V. E. mantenga íntegro artículo 35 dicha ley, ya que excepciones favor determinadas provincias equivaldría autorizar en justa compensación ciertos municipios vitícolas gravase hierros, carburos y otros productos dichas provincias estableciendo verdaderas aduanas cada municipio quebrantando armonía intereses nacionales. Salúdale y espera justicia presidente Confederación Nacional Viticultores, Julio Tarín.»

Nuestro querido amigo el doctor DON FRANCISCO ANTOLI CANDELA, ha regresado del extranjero encargándose nuevamente de su consulta especial de enfermedades de la NARIZ, OIDO Y GARGANTA, JORGE JUAN, 22, FRENTE AL MERCADO DE COLÓN.

LIRICO HOY MIÉRCOLES A las 8 y 9:30 noche EL HOMBRE DEL DESIERTO Emocionante drama, en 7 partes, por Milton Sills, Wanda Haway y Jacqueline Logan Campanillas y su abuelo Graciosa comedia, en dos partes Exitos de la superproducción Metro Goldwyn El trío fantástico Historia representativa del hampa neyorquina, por LON CHANEY, el rey de la caracterización ENTIERRO Y FUNERALES DE RODOLFO VALENTINO Jueves 30, Rodolfo Valentino, en El grumete del velero

LA NOVELA IDEAL

Esta popular y buscada novela acaba de publicar su número 40, correspondiente a esta segunda quincena. Se titula «El triunfo del amor». Es una linda historietta, sencilla, natural, amena, en la que la pluma de David Diaz eleva un canto a la sierra, a la vida pastoril, a la Naturaleza. Tiene pinceladas maravillosas, y vale la pena de leerse. Recomendamos esta publicación a nuestros lectores, por la belleza y la racionalidad de sus asuntos.

OLYMPIA Sesión cinco tarde a 9:30 noche GRANDIOSO PROGRAMA El jinete valeroso Comedia en dos partes El naípe fatal Emocionante drama de original argumento, por LON CHANEY Curiosidades Universal EXITO EXITO EXITO Rin-Tin-Tin perro policía Por el maravilloso perro, obteniendo un grandioso éxito Los cómicos de la legua Cómica, en dos partes NOTA.—Próximamente a empezar las sesiones numeradas de los días festivos, se pone en conocimiento de los señores abonados, de la anterior temporada, que hasta el día 3 de Octubre próximo, se les reservará el abono Jueves, ESTRENO: POR LA PATRIA Extraordinaria historia, basada en el espionaje, durante la gran guerra europea. En Londres y en Berlín, la cinta ha constituido un gran éxito. En Bélgica, fué elegida para su proyección en la función homenaje al cardenal Mercier

Bodas de plata

Todos, en nuestro Partido, en EL PUEBLO, casa solapeja en la que convivimos siempre juntos y a prueba de vicisitudes y sacrificios, conocen a un correligionario, alma fiel y corazón leal, grande en su modestia, como pequeño cuando el premio justo va a buscarlo: a Vicente Soler. Este queridísimo amigo conmemoró sus bodas de plata, juntando al lado de su bondadosísima esposa e hijos, a todos los suyos.

Feliz, satisfecho, contemplaba su obra, hecha a fuerza de trabajos, sacrificios, duras pruebas, sin más armas que su acrisolada honradez y una voluntad inmovible.

Bien quisieramos extendernos en el relato de esa gran fiesta patriarcal, pero ni la pluma puede reflejar el menor destello ni lo intentaríamos ya que en esas solemnidades sólo vibra el sentimiento y éste es para admirarse.

De corazón, enviamos al amigo Vicente y esposa, nuestro parabién más cariñoso, y sólo les deseamos que celebren con muchísima salud y prosperidades las de oro y rodeados de igual grandeza como les aureoló en las de plata.

BONAPARTE vencedor en Italia DESTINO por la radiante belleza Isabelita Ruiz Film maravilloso Monumento de artell

Teatrales

TEATRO RUZAFH Hoy, a las diez de la noche, el programa se compone de las aplaudidas zarzuelas «La fiesta de San Antón» y «Las Espigas».

El próximo viernes, se celebrará el estreno del sainete en dos actos y cuatro cuadros original de Pascual Guillén y música del maestro Eugenio Ubeda titulada «El ingenio de Jeromo o un guasón de tomo y lomo».

Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro.

TEATRO APOLO Despedida de Blacaman

Esta noche, a las diez, celebrará su despedida el coloso fakir Blacaman, el cual presentará un nuevo experimento titulado «La mujer Fantomas».

Mañana jueves, beneficio y despedida de la genial artista Elvira de Amaya, que en los pocos días que lleva actuando en esta capital, ha conseguido escalar el puesto de primerísima figura de las variedades.

Hoy, se despachará en contaduría para el beneficio.

Viernes, otra gran atracción. Las siete hermanas Gómez. La mejor que recorre España.

Academia de Aduanas

Preparación para los cuerpos Pericial y Administrativo
Director: DON JUAN DESCALZO
 Jefe de Negociado del Cuerpo Pericial
 Calle de Cirilo Amorós, número 36, tercera puerta
Horas de matrícula y consulta: de 5 a 7
 Empezarán las clases el día 5 del próximo mes de Octubre

DEPORTES

FUTBOL

La promoción del grupo B

En el partido de desempate, el pueblo bate al Sagunto por 6 a 0

Ayer tarde se jugó en Torrente el partido de desempate entre los equipos U. S. El Pueblo y el Sagunto.

El primer tiempo transcurrió con un completo dominio de El Pueblo, marcando Chaveli tres goals.

En la segunda parte, la presión de los muchachos que vestían el maillot tricolor, fué grande, anotándose tres goals más, marcados por Trobat, Martínez y Chaveli.

Jugaron con diez equipiers este tiempo, porque a Roselló le expulsaron del campo.

Arbitró imparcialmente el señor Mílego.

Formaron, por El Pueblo: Navarro; Baviera, Roselló; Lloret, Trobat; Marqués, Sanchis, Martínez, Chaveli, Soriano y Vidal. Y por el Sagunto: San Vicente; Lleira, Serrá; Miñana, Algarrá, Esteban; Franji, Garrido, Bajaguer, Moreno y Romayor.

Ha vencido en estos partidos de promoción la U. S. El Pueblo, pasando por lo tanto al grupo B.

Nuestra entusiasta enhorabuena.

Culmina con este gran triunfo del equipo tricolor su historia deportiva, todo él lleno de halagadoras promesas.

Fundado en 1923 por varios socios del Círculo Republicano El Pueblo, desde entonces hasta la fecha, su paso por los campos de futbol ha constituido, las más de las veces, significadas victorias.

En el año 1925 llegó a finalista de la copa Martínez Vidal—concurso para equipos no federados—, y en el actual, en que fué alta en la Federación Valenciana de Futbol, consiguió el campeonato del grupo C.

Cumplidamente han correspondido los muchachos componentes del once, al entusiasmo y desvelos de la directiva, que en toda ocasión no regateó sacrificio alguno cuando el mismo había de redundar en beneficio del equipo.

Y de la compenetración que existe entre socios, directivos y jugadores, dará idea el hecho de que desde su fundación hasta la fecha, hayan sido reelegidos en sus cargos de presidente, don Angelino Tarín; de vice, don Juan Ferrandis; de secretario, don Ricardo Tarín; de tesorero, don Francisco Tarín; de contador, don Juan Conejero, y de vocales: don José Gabaldá, don Manuel Martínez y don Julián Borja.

Que los éxitos continúen deseamos a El Pueblo, quien en el próximo campeonato del grupo B, sabrá, lo esperamos fundadamente, conseguir un hermoso puesto en la clasificación final.—F.

CAMPO DE MESTALLA

El Wiener Athlétik Sport Club de Viena, abrirá oficialmente el ciclo balompédico 1926-27 los días 2 y 3 de Octubre

Auras saturadas de esperanzadora perspectiva,orean estos días, vísperas de temporada, El Valencia F. C., nuestro campeón, va a abrir las puertas de Mestalla; pero antes, el portavoz del comentario, ha lanzado la noticia de que como heraldo del próximo ciclo deportivo, se nos ofrece la presentación de uno de los más

Al Gremio de Comestibles

recomiendo no comprar carne de Membrillo sin visitar la fábrica de dulces de **MANUEL HERRERO**

Primera Travesía de Marchalenes, núm. 2

Hoy: **BA-TA-CLAN** Tardé a las 4 — Noche a las 10

Gran triunfo **MARI-CHELO**

Esta grandiosa atracción viene precedida de grandes triunfos en la República Argentina, donde reaparecerán después de actuar en BA-TA-CLAN, único contrato que harán en España. No dejen de admirar a las sugestivas MARI-CHELO.

RUTA GLORIOSA

Tauromaquia

Para la corrida del domingo

Mañana y pasado de cuatro a siete de la tarde se podrán retirar los encargos de localidades y entradas para la corrida de toros que se celebrará en nuestra plaza de Toros el próximo día 3 de Octubre en la que los diestros Nicanor Villalta, Antonio Posada y Martín Agüero, estoquearán seis hermosos cornúpetos de la acreditada ganadería de la señora Viuda de Soler.

El arriendo de la plaza de Zaragoza

Se ha verificado, como oportunamente anunciamos, la subasta de arriendo por cinco años, de la plaza de Toros de Zaragoza, presentándose cinco pliegos—ya dijimos que habría más de dos—por el siguiente orden:

Don Domingo González Mateo, de Madrid, ofreciendo 134.444,44 pesetas.

Don Nicanor Villalta Arilla, de Zaragoza, 135.004 pesetas.

Don Inigo García Marco, de Zaragoza, 202.000 pesetas.

Don Celestino Martín Escobedo, de Valencia, 170.071 pesetas.

Don Demetrio Fraile Ruiz, de Zaragoza, 136.342 pesetas.

En vista del resultado que arroja la lectura de los pliegos, le fué adjudicado el remate, provisionalmente, a don Inigo García.

Comentando el tipo de licitación que acaso, como en Valencia, sirva para echar a perder el negocio de toros en Zaragoza, si se va de buena fe, escribe nuestro colega «La Voz de Aragón»:

«El nuevo arrendatario es hombre de negocios, muy conocido en Zaragoza, por estar desde hace años asociado a empresas importantes, especialmente de ganadería, en unión de don Timoteo Marcellán y don Matías Abadías.

La cantidad que ha ofrecido por arriendo de la plaza supone un desembolso diario de 594 pesetas con unos céntimos, porque a su oferta de 202.000 pesetas hay que sumar las 15.000 pesetas que debe abonar anualmente a la Diputación por la corrida de Beneficencia.

Ahora bien, respecto a este último extremo, al terminar la subasta oímos diversos criterios. Los diputados dicen que, según consta en el pliego de condiciones al arriendo anual hay que sumar las quince mil pesetas de la corrida de Beneficencia. Por su parte casi todos los licitadores creían que englobaban en su propuesta ambas cosas: arriendo anual y corrida benéfica.

Y para aclarar esto, según oímos al adjudicatario, presentará un escrito.»

Teatro Apolo JUEVES 1.º OCTUBRE

DEBUT

1, 2, 3, 4, 5, 6 y 7

Hermanas GOMEZ

Estupenda atracción

Dirección de las Obras del Puerto de Valencia

ANUNCIO
Concurso privado para la adquisición de una máquina fresadora universal

Necesitando esta dirección adquirir una máquina fresadora tipo «Universal» con destino a los talleres mecánicos de estas Obras, se pone en conocimiento de las casas dedicadas a la venta de maquinaria para que presenten proposiciones, por escrito, en la secretaría de esta dirección, a las doce horas del día quince del próximo mes de Octubre.

En la referida secretaría se halla de manifiesto el pliego de bases por el que se regirá este concurso, todos los días laborables, de diez a doce de la mañana.

Valencia 25 de Septiembre de 1926.—El ingeniero director, Federico Membrillera.

Acción Republicana CASINO REPUBLICANO EL AVANCE

Se saca a concurso la plaza de conserje de este centro, situado en la calle de Sagunto, número 103, bajo. El tiempo para optarla termina el día 5 de Octubre próximo. El pliego de condiciones y bases podrán verse en la secretaría del Casino, todos los días, de nueve a once de la noche.

Ayuntamiento

Edicto

De conformidad con la circular gubernativa inserta en el «Boletín Oficial» de la provincia, de 21 de los corrientes, se hace saber a los fabricantes o molineros de harina de trigo de este término municipal, que dentro del improrrogable plazo de diez días, a partir de la publicación de la circular aludida, deberán presentar personalmente en la secretaría de la Junta provincial de Abastos, declaración jurada, en la que se hará constar las existencias de trigo y harina que posean, nombre de la sociedad, el del propietario y arrendatario, sitio del emplazamiento y capacidad molidora cada 24 horas.

La falta de cumplimiento a estas órdenes será castigada con arreglo a lo que disponen las vigentes disposiciones sobre abastos.

Valencia 27 de Septiembre 1926.—El Alcalde accidental, A. Martorell.

HERMANAS GOMEZ

ARTE - JUVENTUD - BELLEZA

Debutan en **APOLO**

el jueves 1.º OCTUBRE

Sucesos

Accidente de trabajo.

Trabajando en una obra en construcción en la calle de Guillem de Castro, número 21, el obrero albañil José San Pedro Frases, de 32 años, domiciliado en la calle del Padre Jofré, 25, bajó, produciéndose confusiones en ambas piernas, que le fueron calificadas de menos graves.

Denuncia.

Al juzgado de guardia ha denunciado don Manuel Ajarón Zapater, que de su domicilio ha desaparecido un dependiente llamado Luis Martí, llevándose un automóvil propiedad de don Luis Arquer, que el denunciante, que se dedica a compra y venta de automóviles, tenía en su casa depositado.

El juzgado ha comenzado a practicar diligencias, dando órdenes para la busca y detención del Martí y la retención del coche robado.

Aclaración.

Ayer tarde nos visitó don Alfonso Guerrero, padre político de Máximo de Trias Martínez que, como recordarán nuestros lectores, resultó atropellado por un auto, rogándonos aclaráramos los siguientes extremos:

Al dar la noticia decíamos, como otros colegas, que la causa del atropello obedecía a que Martínez estuviese embriagado, lo que, según el visitante, no es cierto.

Tampoco fué trasladado al Hospital por el propio auto que le atropelló, sino por un tartanero que recibió el encargo en la plaza de San Agustín.

La imprudencia de un niño.

El niño de cuatro años José Salvador Martínez, domiciliado en la calle de Ferrnols, cometió la imprudencia de acercarse al banco de la cocina de su casa y al coger una cazuela que se hallaba en el fuego, se cayó ésta, derramándose en el fuego, se cayó ésta, derramándose el líquido que contenía, que era aceite hirviendo.

Conducido al Hospital, el médico de guardia le apreció quemaduras de primero y segundo grados en la mano y antebrazo derecho.

Calda.

El muchacho Vicentín Martínez Ajaón, de 13 años, habitante en Masanasa, calle de San Roque, número 8, tuvo la desgracia de caerse de un tranvía de la línea de Catarroja, lesionándose.

En el Hospital, adonde fué llevado por su padre, se le apreció al citado niño la fractura de los dos huesos del antebrazo derecho por su tercio inferior, de pronóstico grave.

RUTA GLORIOSA

Farmacia A. Masía

Antes Alfillo.—Plaza Cajeros, 6.—Valencia

Oxígeno puro
Ampollas inyectables

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:

TURNO PRIMERO

Don Andrés Masía, plaza de Cajeros, 1.
Don Claudio Martí, Pascual y Genis, 15.
Don Rafael Morant, Cuarte, 51.
Don Ramón Moreno, plaza de Calatrava, 2.

Don Daniel Fenollosa, Paz, 26.
Don Aurelio Puig, Corset, 61.

POBLADOS MARITIMOS

Don Joaquín Martínez, Avenida Puerto, 348.
Don Juan Montesinos, J. Benlliure, 160.

Teatro Ruzafa

PARA HOY MIERCOLES

A las 10 en punto noche.

Reprise de la zarzuela en un acto

La fiesta de San Antón

La zarzuela en dos actos

LAS ESPIGAS

El próximo viernes

ESTRENO

del sainete en dos actos, de P. Guillén y del maestro E. Ubeda

El ingenio de Jeromo

— 0 —

el guasón de tomo y lomo

Enseñanza

Hoy miércoles, día 29 en el Instituto Nacional de segunda enseñanza de esta ciudad, se verificarán exámenes de las siguientes asignaturas, a las horas que se señalan:

A las ocho de la mañana: Química, enseñanza libre; Geometría, oficial, colegiada y libre, segunda convocatoria; Francés, oficial, colegiada y libre, segunda convocatoria.

A las ocho y media: Psicología, oficial, colegiada y libre, segunda convocatoria.

A las nueve: Latín primero, oficial, colegiada y libre, segunda convocatoria.

A las diez: Francés segundo, oficial, colegiada y libre, segunda convocatoria. Latín segundo, oficial, colegiada y libre, segunda convocatoria; Preceptiva Literaria, oficial, colegiada y libre, segunda convocatoria; Geografía de España, libre; Algebra, oficial, colegiada y libre, segunda convocatoria.

A las cuatro tarde: Física, oficial, colegiada y libre, segunda convocatoria; Historia Literaria, oficial, colegiada y libre, segunda convocatoria; Historia Universal, libre, sigue.

La Real Sociedad Española de Historia Natural reanuda sus sesiones mañana jueves, a las cuatro de la tarde en el Instituto Nacional de segunda enseñanza local del Laboratorio de Hidrobiología.

Escuela Superior Bellas Artes de San Carlos.—Mañana a las nueve y media de la misma, se verificarán los exámenes de ingreso por última convocatoria. A la misma hora exámenes de las asignaturas que comprenden el plan de estudios de esta escuela para aquellos alumnos que no se hubiesen presentado en los exámenes ordinarios efectuados en el mes de Mayo último.

Escuela Casa del Pueblo Radical (Conquista, 18 y 20, 1.º)—La apertura del presente curso dará comienzo el primero de Octubre próximo.

Son admitidos niños y niñas desde la edad de cinco años, pudiendo matricularse hasta mañana.

Local espacioso e higiénico. Profesorado competente y titulado. Primera y segunda enseñanzas. Honorarios módicos. También hay clase nocturna.

Escuela libre de Comercio de la Mutua Popular Mercurio.—En esta Escuela los dependientes y aprendices del comercio pueden prepararse para un perfecto desempeño de cualquier cargo en las casas de comercio, incluso en las de Banca, pudiendo cursar las asignaturas siguientes:

Caligrafía, Gramática Castellana y Ortografía, Mecanografía, Dibujo lineal, Geografía Comercial, Aritmética elemental, Aritmética y cálculos mercantiles, Contabilidad y Teneduría de libros, Prácticas y Correspondencia comercial, Contabilidad de sociedades y empresas, Francés, primero y segundo cursos.

La explicación de estas asignaturas está a cargo de los profesores don Ramón Mateu Cámara, don Vicente López y don Rafael Mateu.

También se ha establecido una clase de Taquigrafía a cargo de la señorita Matilde Peñalver.

Quien desee matricularse, puede efectuarlo en la secretaría de esta sociedad, calle del Mijagro, número 9, primero, de nueve a once de la noche, los días laborables.

Mañana día 30, quedará cerrada la matrícula para las clases de Taquigrafía, Gramática Castellana, Caligrafía y Prácticas taquigráficas que patrocina la Unión Taquigráfica Valenciana, pudiendo inscribirse para dichas clases en la secretaría de la mencionada sociedad, Caballeros, 30, entresuelo, izquierda, de siete y media a nueve noche.

Las clases empezarán el día primero de Octubre.

La Escola Coral pone en conocimiento del público afecto a este arte que puede inscribirse hasta el 15 del próximo Octubre en su domicilio social, plaza del Poeta Liern, 5, los días laborables de siete y media a ocho y media noche.

La Sociedad Instructiva Juvenalía avisa a sus socios que el día primero de Octubre próximo empezarán las clases de solfeo que sostiene esta entidad, bajo la dirección de la competente profesora doña Isabel Rodríguez.

Desde esta fecha queda abierta la matrícula en secretaría de nueve a doce de la noche.

En la Escuela Profesional de Comercio de esta ciudad, se ha fijado el anuncio de matrícula oficial para el curso de 1926 a 1927, con el fin de que puedan formalizar sus inscripciones con arreglo al plan de estudios del año 1922, que continúa vigente.

Las horas de matrícula son: De diez a doce de los días laborables del presente mes.

Se pone en conocimiento de todos los correligionarios de la Vega Baja, que continúa abierta la matrícula de la escuela mixta graduada del casino, Artes y Oficios, 18, habiendo sido nombrado director del mismo don Joaquín Bea Gimeno y continúa de profesora doña Saturnina Zanón, ambos con títulos académicos.

Centro Instructivo Republicano de la Audiencia.—La escuela de niños y niñas que sostiene esta sociedad desde hace muchos años, reanuda sus clases el próximo primero de Octubre.

Quien desee matricularse, puede efectuarlo en la secretaría de esta sociedad todos los días hasta mañana jueves, de dos a siete tarde.

La Sociedad Instructiva Juvenalía anuncia a sus socios y a cuantas señoritas deseen ser alumnas, que desde esta fecha queda abierta la matrícula para las clases de declamación y prácticas teatrales que sostiene esta entidad.

El plazo de admisión terminará el 15 de Octubre próximo.

BAR LA CRUTA

EL MEJOR ELENCO DE SEÑORITAS

Doctor Romagosa, 5

VALENCIA

En pro de los indigentes valencianos de Cuba

Suma anterior, 1.583 pesetas.
Ayuntamiento de Benifayó, 50.
Idem de Burjasot, 50.
Idem de Villamarçhante, 50.
Idem de Paterna, 25.
Idem de Jaraco, 25.
Idem de Almáçera, 15.
Idem de Benigánim, 15.
Total, 1.813.

APOLO

Las 7 HERMANAS GOMEZ

La mejor atracción que ve ore España

DEBUT 1.º Octubre

CONFERENCIA

Es noche, a las nueve, dará una conferencia en la Sociedad Vegetariana (Tinería, 3, tercero), el culto naturalista don José Martínez, que versará sobre el tema «El naturismo y sus fundamentos».

El acto es público.

TEATRO MODERNO

Gran compañía de comedias valencianas que dirige el notable primer actor **PEPE ALBA**

Primera actriz, **EMILIA CLEMENT**

Todos los días, tarde y noche, grandes secciones con colosales programas.

Gran éxito de los últimos estrenos: **DE LA MATEIXA SANC**, de E. Alberola **LA PEIXCA DE LA BALLENA** de J. PERIS CELDA.

HOY reprise de la comedia de J. Peris Celda, **UNA AHOUDA**.

Formidable creación de **PEPE ALBA**

Viernes 1.º Estreno del juguete de **PEPE SERRER MESTRE, ELS CUATRE SEROS**.

Prelios en taquilla.—Detalles en programas

RUTA GLORIOSA

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tífus, paratífus y maitesas se curan rápidamente con el «AMENIGOL» Beller, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en enemias (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Beller, calle de Sagunto, 67, y Guerrero, 55.

¡Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalera.

Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azoque, 1.—En Málaga, Mártires, 4.—En Sevilla, San Eloy, número 30.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

La frescura de un tesorero carlista.

La policía detuvo anoche a dos individuos en San Andrés, los cuales habían hecho una consumación en un bar y se negaban a pagarla.

En poder de uno de ellos fueron encontradas 300 pesetas en monedas de cinco, y al no poder explicar su procedencia, quedó en la comisaría de Vigilancia.

Por sí se trataba de los autores del robo cometido en Badalona, los cuales detenidos fueron conducidos más tarde, a la Jefatura de Policía y por fin pudo ponerse en claro que el que llevaba el dinero era tesorero de una sociedad carlista, pero por su estado de embriaguez, no había podido explicarlo todo.

El defensor de Masach niega la culpabilidad de su patrocinado.

El letrado señor Pou y Sabater, defensor del procesado Domingo Masachs, que intentó agredir al general Primo de Rivera, ha devuelto a la Audiencia la causa por dicho atentado.

En ella niega la culpabilidad de su defendido, para el cual pide la absolución.

Atraco

Al pasar esta mañana por la calle de la Riera el cobrador de la casa de películas M. de Miguel, se han salido al paso dos individuos, dándole un fuerte empujón y arrebatándole un saquito que llevaba con 300 pesetas.

El cobrador ha sido asistido en la Casa de Socorro de varias erosiones.

Comerciantes multados

La Junta provincial de Abastos ha impuesto diferentes multas a comerciantes, por infracciones de la ley, por un valor total de 13,150 pesetas.

Sanción contra un carbonero

El gobernador ha impuesto un arresto contra un dependiente carbonero llamado Juan Diego, por resistirse a efectuar el reposo del carbón que llevaba a cuevas y por haber profirido amenazas contra un inspector de la Junta de Abastos.

Entre automóviles

En el Paseo de San Juan un automóvil arrolló a otro que conducía José Noquera, que quedó gravemente herido. El automóvil causante del accidente desapareció.

Incendio

Se declaró un violento incendio en una casa de la calle de la Salud, que adquirió gran extensión, incendiándose una finca que tiene cuatro fachadas a otras tantas calles donde hay establecidas varias industrias.

El fuego se inició en una cuadra, donde hay montada una industria de cremas y betunes para calzados.

Dada la combustibilidad de las materias almacenadas tomó gran incremento, destruyendo todas las existencias y la techumbre, quedando únicamente en pie las paredes.

El fuego se propagó a otra cuadra, destruyendo también importante cantidad de algodón que había almacenado. Las pérdidas son de consideración. Acudieron los bomberos, que trabajaron denodadamente hasta que lograron contener el siniestro.

Fuerzas de policía y Seguridad acordaron la manzana siniestrada, evitando que se acercara el público.

Dos obreros muertos

En el pueblo de Cagadas se celebraban fiestas. Trabajando una brigada de la compañía de energía eléctrica en el tendido de una instalación, dos obreros subidos en un poste conductor de fluido sufrieron una descarga que les arrojó al suelo, muriendo electrocutados.

Estreno teatral afortunado

En el teatro Apolo se estrenó la comedia en tres actos, original del periodista Manuel Fondelva, titulada «La mujer virgen». Obtuvo gran éxito saliendo el autor a escena al final de cada acto.

Intoxicación por comer pastel y una denuncia.

El juez de la Lonja ha enviado al Laboratorio municipal los restos de un pastel que ingirieron unos individuos en una pastelería y les produjo una ligera intoxicación.

Uno de los perjudicados, se presentó en la citada pastelería y manifestó al dueño de la misma que por daños y perjuicios iba a reclamarle 2,000 pesetas.

El citado dueño presentó una denuncia al juzgado, por falsedad y chantaje.

El juez enterado de lo ocurrido, ha ordenado un reconocimiento médico de los intoxicados y ha enviado restos del pastel al Laboratorio, para saber lo que haya de cierto en el hecho.

ARCES

concurso y con las garantías necesarias.

En breve se publicará una disposición acerca de este asunto.

También se reunirá la Junta Central para la tasa del ganado de cerda.

Como el Gobierno tiene igual obligación de defender los intereses de los productores que los del público, se establecerá una tasa mínima y otra máxima.

Caída mortal

En el Paseo de las Delicias, en un tranvía del disco número 37, bajó del coche el farmacéutico don Vicente Martín Sánchez, de Media Aldea (Toledo), y cayó violentamente ocasionándose tan gravísimas heridas en la cabeza, que falleció en el gabinete quirúrgico del distrito del Centro, adonde fue conducido para su curación.

Regreso de don Miguel Villanueva

En el expreso del Norte ha regresado el ex ministro don Miguel Villanueva, acompañado de su hija María Teresa. Regresa aún convaleciente de la herida sufrida en un brazo. En la estación era esperado por gran número de amigos.

El problema de las escuelas

«El Liberal» se ocupa hoy de la apertura del curso escolar. Dice que la población escolar hallará locales insuficientes, en donde no tendrá cabida.

El Supremo de Guerra

El Tribunal Supremo de Guerra vio causa contra un sargento de infantería quien acompañando en Córdoba a una mujer, al presenciar como un guardia de Seguridad se propasaba con ella, y hallándose embriagado le dió un sablazo al guardia produciéndole lesiones leves.

El Consejo de guerra ordinario, condenó al sargento a dos años y cuatro meses por atentado a la autoridad y doscientas cincuenta pesetas de multa.

La autoridad judicial consideró la pena excesiva. Hoy el fiscal lo ha calificado también como atentado a la autoridad con atenuantes y ha pedido un mes y un día de arresto mayor, y otro mes de arresto disciplinario.

El defensor solicitó la absolución.

Llaneza, a Ostende

El ex diputado socialista Llaneza ha marchado a Ostende con objeto de asistir a la reunión del Comité de la Federación internacional de mineros que celebrará gran importancia porque entre asuntos, que se debatirán figura la situación de los huelguistas mineros ingleses.

Doble crimen de un «valiente»

En el Hospital provincial han ingresado procedentes del pueblo de Vilena de Perales, Cecilio González y su primo Bernardino.

El primero tenía un balazo en el muslo izquierdo y el segundo otro balazo en la pierna izquierda con fractura de la tibia graves ambos.

Parece que Cecilio sostenía relaciones amorosas con una muchacha que había sido novia de Julio Rodríguez. Entre éste y Cecilio medearon los disgustos.

Cecilio salió de casa en compañía de un hermano pequeño y de su primo Bernardino.

Le salió al encuentro Julio acompañado de un amigo llamado Constanza Rastiguarda hombre pendenciero que desafió a ambos primos y les hizo algunos disparos hiriendoles.

Creyendo que les había matado intentó asesinar al hermanito de Cecilio, pero Julio, aterrado, lo impidió. La guardia civil detuvo al agresor.

Reunión del Consejo de Economía.

Esta tarde se reunió en la presidencia el Consejo de Economía Nacional resolviéndose varios expedientes de préstamos a determinadas industrias.

Llega la familia del general Berenguer

Procedente de Ceuta llegaron hoy a Madrid la madre y los hermanos del general Berenguer. Fueron recibidos por el comandante general de Ceuta Federico Berenguer.

Preparando la expedición aérea a Guinea

Con el director de Colonias y Marruecos, confederación esta mañana el coronel Kindelán y el comandante Franco, para tratar de la proyectada expedición a nuestra colonia de Guinea.

Contratistas aprovechados

En el juzgado de guardia se ha presentado una denuncia que suscribe el ingeniero Jite de vías públicas de la primera zona del Ensanche, y que pone de manifiesto cómo resuelven el problema de la carestía de los materiales de construcción algunos avisados contratistas.

Según la denuncia, el día 7 del actual descubrió que un volquete apellidado Vega, cargaba un carro de adoquines amontonados en la calle de Ríos Rosas.

Al ser interrogado manifestó que se llevaba los adoquines por orden del encargado de una obra que se realiza en el paseo de Santa Engracia.

En ella se presentó el ingeniero, y pudo comprobar, que lo dicho por Vega era exacto.

En la obra había más de 500 adoquines, que se empleaban en la construcción de la finca.

La denuncia, admitida por el juzgado de guardia, se tramita en el de Chamberí, que es el competente.

Reunión del Consejo

El Consejo de ministros reunido en la Presidencia a las siete de la tarde, terminó minutos después de las nueve.

A la salida los periodistas felicitaron al general Primo de Rivera, que celebra mañana su santo. Este, después de agradecer las felicitaciones, anunció que en las primeras horas de la tarde del día de mañana regresará a Madrid y que a las siete acudirá a la Presidencia en donde tendrá el gusto de obsequiar a los periodistas que hacen la información en la Presidencia, con un lunch.

El ministro del Trabajo facilitó la siguiente referencia oficiosa: Gracia y Justicia. Se aprobó proyecto de real orden desestimando todas las instancias de las corporaciones que se obligaron a costear los juzgados preventivos suprimidos por real decreto de 21 de Julio último y que ahora piden que el Estado se encargue de nuevo de costearlos, facilitando a las expresadas corporaciones el pago de la obligación que contrajeron, ya que en vez de hacer el pago en el mes de Noviembre, como estaba acordado, podrán hacerlo previa consignación de su crédito en el presupuesto para 1927, en dos plazos pagaderos en los meses de Enero y Julio de dicho año.

Instrucción. Se aprobaron varios expedientes de construcción de escuelas. De Guerra. Continué el examen de propuestas de recompensas por méritos de guerra.

Se aprobaron dos expedientes de compra de material de campaña. De Fomento. Se aprobaron los siguientes expedientes: Segunda subasta de las obras del nuevo dique de abrigo del puerto de La Luz (Las Palmas).

Ratificación por real decreto del ferrocarril secundario Valencia-Nazaret Cullera. Ampliando por un plazo de seis meses más la prórroga para terminar las obras del tranvía de Reus a Tarragona.

Reforma de la calefacción del ministerio. Concurso para premiar los trabajos sobre la industria minera y metalúrgica. Ejecución de ciertos sondeos para investigar las aguas subterráneas en las provincias de Madrid y Almería.

Modificando la ley de auxilios de obras hidráulicas. Modificando el artículo 29 de la ley de Expropiación de 1874.

Ampliación del Consejo

El Consejo de esta noche ha sido en su mayor parte administrativo. Los juzgados a que se refiere el real orden de Justicia eran 40 que se acogieron a la fórmula de costearlos los pueblos. De éstos sólo pagaron 33.

Los dos que dejaron de pagar eran Montefrío y Marquina que tenían que pagar 20,000 pesetas en dos plazos. Pagaron el primero y como no han pagado el segundo se ha adoptado la disposición que se inserta esta noche en la nota facilitada.

En cuanto a la disposición que afecta a la segunda subasta del puerto de La Luz se le concede el aval del Estado. El general Primo de Rivera leyó el discurso que leerá en el acto académico de Salamanca.

Los intereses doblan al capital

Salamanca. Según un telegrama del ministro de Instrucción recibido por el rector de la Universidad, se ha resuelto un asunto de gran interés por el que la Universidad recibirá un capital de cerca de un millón de pesetas.

Esta Universidad tenía depositados en el Banco de España desde 1871 títulos del tres por ciento que no fueron canjeados ni cobrados los intereses.

El capital depositado asciende a 300 mil pesetas mientras que los intereses se elevan a 630,000 pesetas.

Dos obreros muertos por una explosión

Sevilla. En la mina Atea Serena explotó un cartucho de dinamita matando a dos obreros.

Se suicida porque lo suspendieron.

Jáen. En Villacarrillo el estudiante Manuel Saliego, de 16 años se ha suicidado por un escopetazo por haber sido suspendido en el instituto de Baeza.

Imposición de una cruz

Las Palmas. A bordo del cañonero «Bonifaz», se ha celebrado la imposición de la cruz de María Cristina al alférez José Núñez Cruz hermano del teniente de navío del mismo apellido que intentó salvar al infortunado Durán.

En representación del contraalmirante José Núñez, padre del homenajeado, le impuso la cruz el jefe del servicio de vapores interpeninsulares.

Al acto asistieron las autoridades y personalidades.

Accidente sin consecuencias

Ciudad Real.—En la carretera de Malagón sufrió un accidente de automóvil el famoso doctor Mariano Gómez Ulla, que viajaba con su ayudante Medina, y que venían de amputar una pierna a un joven herido en un accidente de automóvil.

Ambos médicos resultaron ilesos.

Salida de los buques rusos

Ferrol. Hoy han abandonado la ensenada de Cariño los trece barcos rusos que enarbolando bandera roja se refugiaron aquí el sábado último.

Durante su residencia en estas rias no le fué permitido a la tripulación bajar a tierra. Se dirigen ahora a Odessa, y venían de visitar los puertos de Suecia, Holanda, Noruega y Bélgica.

Llegada de aeroplanos

Almería.—En la isla de Alborán amarraron tres hidroaviones militares que hicieron un reconocimiento sacando fotografías.

Es la primera vez que llegan a dicha isla aeroplanos. Pertenecen a la base de Mar Chica. Las estafas del falso marqués de Montortal

Granada. Hace tiempo se presentó en esta capital un individuo elegantemente vestido, que se hizo pasar por el marqués de Montortal.

A mediados del pasado mes de Agosto, dicho personaje fundó un periódico titulado «El Liberal de Granada», del cual sólo se publicaron cinco números. El supuesto marqués desapareció de Granada sin pagar a nadie.

El dueño de la fonda donde se hospedaba, fué el primero en denunciar al juzgado que no había cobrado la estancia del marqués en su establecimiento. El personaje ha sido detenido y se llama Luis Pérez Hervás, de 24 años, natural de Valencia.

Se halla reclamado por la Dirección general de Seguridad, como autor de varias estafas y también por el juzgado de Almería.

Casos de tifus en Bilbao

Bilbao. Esta tarde se reunirá la Junta provincial de Sanidad, para tomar medidas encaminadas ante varios casos de tifus que se han registrado en distintos pueblos de la provincia, con el fin de evitar su propagación.

Se fugó para casarse

Bilbao. La señorita María Luisa Ruiz, que se había fugado de su domicilio con el doctor Escudero, ha contraído matrimonio legal en un pueblito de la provincia, según certificado que ha presentado en el juzgado el señor Escudero.

Matrimonio temprano

Ibiza. Esta mañana contrajeron matrimonio don José Ferrer, de 77 años de edad y doña María Riera, de sesenta y cinco.

La boda ha sido el tema de todos los comentarios y tanto se regocijó el vecindario con la feliz unión que las autoridades y la fuerza pública tuvieron que intervenir para que la forma con que celebraban la boda no traspasara los límites del buen humor.

Marruecos

Las tropas españolas cerca de Tgharine

Tetuán. Las fuerzas del teniente coronel Capaz, harcas, mías e idalas, continúan empujando a los núcleos de huidos y se encuentran ya muy cerca de la posición francesa de Tgharine.

Nuestras tropas han llegado hasta Te-campak. Varios oficiales, debidamente autorizados, visitaron la posición de Tgharine, siendo recibidos afectuosamente por los franceses, que les agasajaron.

Invitación

Tánger. El ministro español señor Pla fué invitado a visitar las obras del ferrocarril Tánger-Fez.

Hizo el viaje hasta el puente internacional en una batea arrastrada por una locomotora llegada recientemente. La vía está tendida ya hasta la zona española y se adentra en ésta varios kilómetros.

El viaje de regreso lo hizo en automóvil. Una noticia tendenciosa

Tánger.—Tanto la Prensa local como la francesa comenta la anunciada demostración naval italo-española en Tánger cuya noticia ha sido telegrafiada desde Londres.

En los centros bien informados de esta ciudad aseguran no existe tal demostración naval, sino simplemente el anuncio de la llegada de dos cruceros italianos cuyo anuncio data de hace tiempo.

También se desmiente que el acorazado español «Alfonso XIII» venga a coincidir aquí con la llegada de los buques italianos.

Ingeniero asesinado

Casablanca.—El señor Courtier, ingeniero de minas agregado a la Residencia y encargado de una misión geológica, ha sido asesinado en el alto valle del Ued Nefis por una fracción disidente de Yulana.

Según el informe abierto por el servicio de informes de la Residencia, esta oficina había prohibido al señor Courtier circular en el territorio de aquella tribu, pero él no hizo caso de esta prohibición y ha perecido víctima de su imprudencia.

Parte de guerra

Región oriental. El general en jefe ha llegado a Timorit en los límites de la cabila de Quetama.

Región occidental, sin novedad. A. SERRANO

MADRID

Disposición para el cambio de hora en los ferrocarriles

Por el ministerio de Fomento se preceptúa, de real orden, lo siguiente: Primero. — A las veinticuatro horas sesenta minutos del día 2 de Octubre próximo (noche del 2 al 3), todos los relojes se retrasarán en una hora, poniéndolos en disposición de marcar las cero horas.

Segundo. — Los trenes que a las veinticuatro horas sesenta minutos del día 2 de Octubre, antes de retrasarse los relojes circulen a su hora o retrasados menos de sesenta minutos, se detendrán en la primera estación adonde lleguen después de dicha hora, y permanecerán en ella hasta que el reloj, después de retrasado, marque la hora de salida.

Tercero. — Los trenes que a las veinticuatro horas sesenta minutos del día 2 de Octubre, antes de retrasar los relojes circulen retrasados más de una hora, continuarán su marcha con una disminución de una hora de su retraso.

Cuarto. — Los trenes que tengan marcada su salida de la estación de origen a la una hora cero minutos, lo efectuarán el día 3 de Octubre cuando el reloj de la estación, después de ser retrasado, marque por segunda vez la una hora.

Quinto. — El tiempo ganado por consecuencia del retraso de los relojes, se justificará en las hojas de los trenes y en los partes de las estaciones y demás documentos, «por el cambio de hora».

El Gobierno verá sin contrariedad que se alivie la situación de los artilleros

En la oficina de censura facilitaron esta tarde a los periodistas la siguiente nota oficiosa: «Por aprobación telefónica de la idea por parte del excelentísimo señor ministro de la Guerra, se ha formado en Segovia una junta de respetables personalidades que dando al asunto acoso excesiva extensión, se ha dirigido a los centros y dependencias militares recabando de modo apremiante auxilios para los jefes y oficiales del Cuerpo de artillería que sufren suspensión de sueldo».

En nada puede contrariar al Gobierno esta altruista iniciativa que no pretende con su declaración entibiársela, pero está obligado a manifestar que hasta el momento presente nadie ha sufrido aun las consecuencias de tal suspensión de sueldo, porque decretada después de la revista de este mes, la mayoría tenía percibida sus pagas de un modo normal y para los que cobran por retrasado se ha dispuesto, por razones de equidad y porque ya las tenían acreditadas, se les abonará. Será, pues, el mes de Octubre, el primero en que la medida entre en vigor para los suspensos de sueldo, a los cuales se les hará entonces la retención,

quedando su importe a beneficio del Tesoro. Por lo demás, vuelve a insistir el Gobierno en que será sin contrariedad se alivie la situación de los que carezcan de medios propios para remediarla por ellos mismos.»

Manifestaciones del Gobernador de Valencia

El señor Alvarez Rodríguez ha celebrado una entrevista con un periodista a quien ha manifestado que el motivo de su viaje principalmente obedecía a entregar los pliegos del plebiscito.

Ha hablado al presidente del denominado «Brazo muerto» de Almería, cuya desaparición tantos males evitaría a dicha población.

A este efecto se ha recordado que en 1874 se abrió una suscripción, que se elevó a tres millones.

Se averiguará el paradero de esta suma, que se invertirá en las obras. Añadió el señor Alvarez Rodríguez que había conferenciado con el señor Castedo acerca del aplazamiento de la Asamblea marañera y que dicho señor le había indicado la conveniencia de que la petición sea reforzada por las entidades interesadas en la Asamblea.

Otro obsequio a los aviadores del «Plus Ultra»

La suscripción abierta por un periódico de Buenos Aires con objeto de adquirir medallones para los aviadores del «Plus Ultra» que realizaron el vuelo a América, ha terminado.

Los medallones serán entregados al corresponsal del «Diario Español», quien el día de la Fiesta de la Raza, en el próximo Octubre, hará entrega de ellos al Gobierno para que los dé a los interesados.

En breve será autorizada la importación del maíz

Se ha reunido esta mañana la Junta Central de Abastos. La reunión ha sido motivada por la situación difícil creada por la sequía en las regiones del Norte, Levante y Extremadura a consecuencia de la falta de maíz para el ganado.

Se ha acordado que en breve se autorice la importación de maíz, sin que pueda perjudicar al mercado ni por la cantidad ni por las cantidades que se introduzcan.

El inspector general de Abastos, señor Bahamonde, ha dicho que la restricción que implican los aranceles fué lo que motivó la prohibición de Julio último.

Ha seguido diciendo que la cosecha es mala y que aun cuando hubiera sido normal, se hubiese necesitado recurrir a la importación.

La cesión del maíz se hará mediante

EXTRANJERO

Francia

Herriot no dimite la alcaldía

Lyon. En la sesión del Ayuntamiento se ha leído una declaración de la mayoría de los socialistas diciendo que Herriot sigue asumiendo las funciones de alcalde en contra de la voluntad de la mayoría.

En otro escrito Herriot justifica su participación en el Gobierno Poincaré declarando que obedeció a una necesidad nacional y que ahora como siempre está dispuesto a contribuir a la salvación del país, cuyos intereses deben anteponerse a todo interés de partido.

Añadió que seguirá colaborando en la obra de paz emprendida por el Gobierno, puesta de relieve en la reciente conferencia de Ginebra y entendiendo que tal es su deber en las circunstancias actuales por lo que seguirá desempeñando las funciones de alcalde de Lyon pese a la oposición de los concejales socialistas, puesto que únicamente los electores pueden decidir sobre este asunto.

Una restitución

Amiens. El alcalde ha recibido un paquete postal conteniendo servicios de plata enviados desde Altona por un subdito alemán para que sean remitidos a su propietario cuya casa fué saqueada durante la ocupación.

VICTOR

Ingllaterra

Fué traidor a los obreros y ahora roba un coche correo

Londres.—En Londres se ha perpetrado en plena luz del día uno de los robos más audaces que se han registrado en los últimos años.

Un camión de correos, que contenía diamantes, perlas y cheques por valor de 80,000 libras esterlinas por lo menos, ha sido abandonado por el conductor, que había sido premiado por los contratistas, en reconocimiento de sus servicios durante la huelga.

Los paquetes robados contenían toda la correspondencia del sábado, de Hattingden, famoso centro del comercio de diamantes.

Mientras el funcionario de Correos que iba en el camión entraba en las oficinas de Correos, en Smithfield, centro de la ciudad, el conductor se ha escapado por calles tortuosas, hacia Kintcross, donde dejó abandonados su goleta, chaqueta y guantes, desapareciendo en un auto que le esperaba.

No se ha efectuado todavía ningún arresto.

Cook deja entrever la posibilidad de su dimisión

Londres.—El jefe minero Cook, en un discurso que pronunció ayer en Cundorford (Gloucestershire), ha dejado entrever la posibilidad de que dimita.

Cook, dijo que como jefe, no tiene más remedio que hacer frente a los hechos y dimitir, si no le es posible ejecutar la decisión de la mayoría.

«Tan sólo las circunstancias y las condiciones económicas, dijo, nos obligan a aceptar un compromiso. Hay mineros que nos apuñalan por la espalda, viniendo al trabajo en las condiciones impuestas por los patronos.»

Prefiere Cook que las minas se cierran definitivamente que ver a los mineros aceptar aumento de horas y disminución de jornales.

Cook está dispuesto a aceptar la decisión de los mineros en la conferencia nacional de delegados que se ha de celebrar el miércoles y a celebrar una votación entre los que han vuelto al trabajo, para que digan si están contentos con el aumento de horas y la reducción de jornales.

Cree que no debe reanudarse el trabajo hasta haberse verificado semejante votación.

Lloyd George ataca al Gobierno por sus complacencias con los mineros

Londres.—Después del discurso pronunciado por Baldwin en la Cámara de los Comunes, Macdonald censura al Gobierno por agudizar a los propietarios mineros en su intento de imponer los acuerdos locales en contra del acuerdo nacional.

Ataca también al Gobierno por no obligar a los propietarios mineros a asistir a una conferencia con los mineros.

Lloyd George elogia mucho los esfuerzos de Churchill por la paz durante las vacaciones de Baldwin en Francia, pero se queja de que se haya visto obligado a abandonar sus proposiciones en favor de las anunciadas por Baldwin.

Churchill rechaza las afirmaciones de Lloyd George.

El jefe liberal replica que Churchill no ha hablado con su habitual candor y añade que si los propietarios mineros rechazaban las condiciones del Gobierno, era deber de ésta obligar a los patronos a aceptarlas, añadiendo que podía hallarse la manera de inducir a los mineros a aceptar las condiciones del Gobierno.

sigue el régimen de circunstancias excepcionales

Londres. — Por 196 votos contra 99 la Cámara de los Comunes ha decidido...

Suiza

El Ródano se desborda

Ginebra. — Las aguas del Ródano se han desbordado en diversos puntos.

Italia

Un alto dignatario fascista destituido

Roma. — El Consejo del directorio fascista ha acordado destituir a Ricci de su cargo de comisario extraordinario en Trieste.

A Nitti se le quiere quitar la nacionalidad

Roma. — Un periódico se extraña de que la comisión de emigrados políticos no haya establecido procedimiento contra el señor Nitti.

TORRES

Alemania

Para dar cuenta

Berlín. — Los ministros y presidentes de los Estados se reunirán esta semana para escuchar las declaraciones de Stresemann sobre el futuro acuerdo franco-alemán.

Hungría

El príncipe era una persona recomendable

Budapest. — El príncipe Windishgraetz, el personaje principal en el asunto de los falsos billetes franceses...

Polonia

El nuevo Gobierno polaco

Varsovia. — Presidido por Bartel se ha constituido el nuevo Gobierno polaco que lo integran los mismos ministros que lo precedente.

Africa

Gatos que disparan armas de fuego

Túnez. — Estos últimos días han ocurrido dos curiosos accidentes provocados por gatos.

América

Ford, el patrono ejemplar

Nueva York. — Henry Ford, el conocido "Rey de los automóviles", ha ordenado que en todos sus establecimientos se trabaje cinco días a la semana, ocho horas diarias.

Trenes asaltados

Nueva York. — Casi simultáneamente se han registrado dos audaces asaltos a los trenes. Tres bandidos expertísimos se han apoderado de joyas por valor de 500.000 dólares en el Union Central Crack New Orleans, procedente de Chicago.

Los ladrones penetraron en un departamento en que viajaban los otros joyeros William Davison, de San Francisco; Joseph Riskin, de Nueva York, y Morris Minsky, también de San Francisco, unos veinte minutos antes de llegar al tren de Champaign.

Amordazaron y ataron a las víctimas y se apoderaron de los maletines, que contenían joyas y piedras por valor de 500 mil dólares.

Al llegar a Champaign los ladrones, sin demostrar prisa alguna, salieron al andén y tomaron un taxi, que los condujo al barrio de Urkna.

En esta barriada encontraron un chófer que se comprometió a llevarlos a Chicago a unas 125 millas de distancia.

Tan silenciosa fué la hazaña de los bandidos que los demás viajeros del Pullman no se dieron cuenta de ella hasta que el tren llegó a Maqton, setenta millas al Sur.

Inmediatamente que los joyeros pudieron verse libres de sus ligaduras dieron la voz de alarma, y la policía, despla-

gando una actividad extraordinaria, organizó la persecución de los ladrones. De todos los puntos entre Champaign y Chicago salieron partidas en persecución del automóvil.

El jefe de la policía rural de Faxton le vió pasar y agotó las municiones de su rifle haciendo disparos contra el coche.

En Loda, cuatro millas más allá de Faxton, se recalentó el motor y los ladrones no pudieron continuar la huida.

El chófer, que ya había sido amenazado de muerte, quedó en libertad, y los ladrones prosiguieron el viaje a pie.

Poco después fueron capturados. Se negaron a decir dónde habían dejado las alhajas; pero sospechando la policía que los habían escondido en las inmediaciones del sitio donde tuvieron que abandonar el automóvil, practicó una exploración, logrando encontrar entre un montón de fango, cerca de Faxton, un maletín que contenía joyas por valor de 180.000 dólares.

También se han salvado piedras sin montar, por valor de 50.000 dólares, que el joyero Riskin llevaba en un saquito pequeño que no vieron los ladrones.

Al día siguiente de ocurrir este audazísimo robo, el telégrafo nos sorprendió con otra noticia sensacional.

El tren correo del Grand Trunk ha sido asaltado cerca de Chicago por cuatro ladrones que se llevaron pliegos de valores y paquetes postales por unos 350.000 dólares.

El robo se efectuó en el barrio de Evergreen Park, al Suroeste de la ciudad.

Un automóvil esperaba allí a los atracadores, que huyeron.

Los ladrones, según parece, abordaron el tren en Chicago.

Dos de ellos penetraron, revólver en mano, en el coche-correo y se apoderaron de los valores, dejando después rápidamente el convoy al atravesar el suburbio de Evergreen, donde están los cementerios.

Los atracadores sabían perfectamente lo que llevaban las valijas, pues se dirigieron directamente a una que contenía unos envíos en metálico del Federal Reserve Bank de Chicago, y la Unión Trust Company, de la misma ciudad.

Hasta ahora no han sido capturados los autores de este robo.

Seroy Davidson, jefe de policía del condado, dispuso que un aeroplano recorriera la zona, pero las investigaciones no han dado resultado.

Coincidiendo con estos robos, y en vista de que en las ciudades se sigue cometiendo todo género de atracos, el comisionado de policía de Nueva York, Mr. Langhlin, ha pedido al Municipio, el nombramiento de 2.654 agentes más para el año 1927, y un presupuesto de gastos de policía para el Estado de Nueva York, de 48.590.282,04 dólares, cantidad que representa un aumento de 8.680.984,57 dólares sobre el presupuesto actual.

Los 2.654 policías nuevos que el comisionado solicita serán colocados de posta en diversos puntos de la ciudad donde la vigilancia es deficiente.

Sobre todo en Manhattan, donde se registran más robos.

Hallazgo de radium

Méjico. — El ingeniero Carlos Pérez ha descubierto la existencia de radium en el Estado de Chihuahua.

La travesía de los Andes

Janeiro. — El aviador Reinaldo González se propone atravesar la cordillera de los Andes.

Otro tifón que causa víctimas

Macau. — Se ha desencadenado un terrible tifón sobre la costa habiéndose perdido muchos pesqueros.

Cambios

—CIERRE MADRID—

Table with exchange rates: Pesetas, Francos, Idem suizos, Idem belgas, Liras, Libras, Dólares.

Teatros

TEATRO PRINCIPAL

«Esposas frívolas»

Anoche se estrenó con buena asistencia de público, el drama en cuatro actos original de Jorge Broadhurst y Abraham S. Schomer, traducido y adaptado al castellano por Luis de Olive y Lafuente, obteniendo cada uno de sus actos distinta aceptación.

Como leímos en el cartel que la dirección artística del teatro prevenía al público que la obra a estrenar no era apta para señoritas, creímos hallarnos ante un caso de propaganda a la moderna, pues nada hay que interese más que lo prohibido, y en esta opinión estábamos mientras transcurría el desarrollo del drama, hasta que apenas se levantó el telón en el cuarto acto, hubimos de comprender la perfecta razón del aviso.

En toda obra teatral, el autor es nuestra opinión—no debe limitarse a presentar un caso, sino que cuando éste es de la importancia que pretenden alcanzar los autores

de «Esposas frívolas», la solución del mismo debe aparecer clara para que se deduzca una actitud, para que todo espectador encuentre aquella escuela de las costumbres, que desgraciadamente en muchas de las obras modernas va transformándose, para dar lugar a que pudieran añadirse al viejo aforismo la calificación de: escuela, sí, pero de «malas».

Decimos esto, a propósito de la obra estrenada, porque los autores con un atrevimiento grande, llevan la acción que refleja fielmente la actitud de una muchacha que gozó de la fortuna y de la posición social, que se derrumba y no queriendo de verdad a su marido llega hasta la degradación moral más repugnante que la conduce a tratar con su cuerpo. ¿Para qué? Para hallar en esta degradación el dinero suficiente con que sufragar los gastos de su lujo, de aquellas cosas superfluas que no dan la felicidad, traicionando la buena fe de su esposa que la adora con toda su alma y la bondad de los padres de éste que por él la estiman.

No es bastante el final de la obra, el violento castigo de la culpable, porque se debe a una casualidad derivada de la imprudencia. No es ejemplo.

¿Cuál es la impresión que nos dió la obra? «Mujeres frívolas» no es el título que a ella corresponde. No es la frivolidad lo que los autores suponen. El carácter de Lily, como el de su amiga la señora Garland, tiene un nombre más expresivo y contundente en nuestro idioma; no es la frivolidad, es algo más lo que mueve sus acciones repugnantes en grado sumo, y como nosotros lo estimó el público, que aplaudió los dos primeros actos, ovacionó sinceramente en el tercero y acogió con murmullos el cuarto, asombrado por la audacia del final, que nadie esperaba.

¿Buena? ¿Maja? La obra estrenada, concisa de diálogo sobre todo, ya lo dijimos al comenzar, tuvo distinta suerte en sus diversos actos, con sobrada justicia.

En la interpretación, Manolo Paris evidenció su valía, manteniendo el personaje de Federico a la altura que le correspondía, siendo, con Antonia Herrero, dos dignas figuras, acreedoras al aplauso. Mención especial merecen Lis Abrines y Amadeo González, a cuyo cargo corrieron los papeles de los padres de Federico, y que en el acto tercero, bordaron las escenas finales. También la hermosa Elena Monserrat, una de las actrices más interesantes de cuantas han desfilado por la escena de los teatros de nuestra capital en mucho tiempo, en su papel de «mujer fatal», estuvo sencillamente magnífica, coadyuvando al conjunto acertado, los demás elementos de la compañía.

La obra estuvo bien presentada. Este es nuestro comentario.

V. LLOPIS PIQUER.

TEATRO ESLAVA

La nueva compañía

El próximo viernes, hará su presentación en este teatro con «La perla de Rafael», la compañía de comedias que actuará en este teatro integrada por la siguiente lista:

Actores.—Francisco Alarcón, Fernando Carmona, Francisco Comes, Germán Cortina, Manuel Domínguez, Antonio López, Celedonio Martínez, Enrique Pascual, Francisco Pierrá, Antonio del Pino, Francisco Puyol, Ramón Serneguet y Rafael Solans.

Actrices.—Vicenta Alcaraz, Cruz Almiñana, Carmen Andrés, Francisca Campos, María Casanova, Concha Castañeda, Amparito Choza, Emilia Donnay, Teresa Gamborino, Camino Garrigó, Teresa Mateu y María Luisa Moneró.

Apuntadores.—Fernando Antón, Rafael Jarque y Fernando Latorre. Pintor escenógrafo.—Manuel Arnau.

Representante de la empresa.—Adelardo Mulet.

TEATRO MODERNO

«La peixca de la ballena»

Ayer se estrenó en este teatro la comedia «La peixca de la ballena», original del aplaudido autor J. Peris Celda.

La obra obtuvo un gran éxito, al que contribuyó no poco, la excelente interpretación de la compañía, en cuya labor destacaron Pepe Alba y la señora Clement, eficazmente secundados por las principales partes.

«La peixca de la ballena» conseguirá, tantas veces como se represente, a juzgar por el de ayer, gran éxito.

El autor, al final de la representación, salió a escena, obligado por los aplausos del público.

VIERNES 1.º OCTUBRE DEBUT 1, 2, 3, 4, 5, 6 y 7 Hermanas GOMEZ Teatro Apolo

CONSULTA especial reservada de VIAS URINARIAS Curaciones por tratamientos modernos de Venéreo - Sífilis - Matriz

Trinquete de Pelayo Esta tarde a las 4'45, se jugará un grandioso partido, tomando parte los pelotaris Sorri, Andres y Muñoz II, rojos, contra Sánchez, Peris y Miró, azules.

Sólo hay una Fosfatina

La FOSFATINA FALIÈRES

(Nombre registrado) Nos hemos informado de que se vende bajo el nombre de FOSFATINA una mezcla de diversos productos, desviada de la alimentación de los niños.

Desconocen seguramente los vendedores nuestro derecho de propiedad sobre la palabra FOSFATINA, la cual se aplica únicamente a nuestro alimento, cuyas cualidades son conocidas y apreciadas en el mundo entero desde hace 25 años.

(La palabra «FOSFATINA» es una marca registrada.)

Ella constituye la garantía de nuestra preparación científica. Elaborada en nuestra fábrica modelo. Con ella se obtienen excelentes resultados en la alimentación de los niños, ancianos, anémicos, nodrizas, etc.

En defensa de nuestros derechos, estamos dispuestos a perseguir judicialmente toda imitación o falsificación, sea la que fuere, previniendo a los compradores de la legítima

que no deben dejar sorprender su buena fe con tales imitaciones, ya que pueden a menudo ser peligrosas para la salud de sus hijos.

Es necesario exigir siempre nuestra marca de garantía.



Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

A las 10 noche: Esposas frívolas.

TEATRO APOLO

A las 10 noche: Despedida de Blacamán. Cine. Pajar Arévalo, Elvira de Amaya y Blacamán.

TEATRO RUZAFÁ

A las 10 noche: La fiesta de Sap Antón y Las espigas.

TEATRO MODERNO

A las 6,30 tarde: De la peixca sanc y La peixca de la ballena. A las 9,45 noche: Una achada y La peixca de la ballena. A las 11,30 noche: Una achada y La peixca de la ballena.

LIRICO

De 5,30 de la tarde a 12,30 noche, gran programa de cine-matografía.

OLYMPIA

De 5,30 de la tarde a 12,30 noche, gran programa de cine-matografía.

GRAN TEATRO

De 5,30 de la tarde a 12,30 noche, gran programa de cine-matografía.

BA-TA-CLAN

A las 4 tarde y 10 noche: Antitas de variedades.

CINE IDEAL (Ruzafa)

De 5,30 de la tarde a 12,30 noche, gran programa de cine-matografía.

156 BIBLIOTECA DE «EL PUEBLO»

Y lanzó su caballo al escape. El alcalde, los alféreces y el resto de la gente partieron al galope.

IV

Se cumplió el dicho del alférez Monrubia. Antes de la media noche llegaron a Valladolid.

Ronquillo se hizo abrir las puertas. Inmediatamente se fué a casa del arzobispo don Antonio de Rojas.

Media hora después, los del Consejo real y los prohombres de Valladolid, que no pertenecían a las comunidades, estaban juntos.

A la media hora, jinetes corrían a las villas circunvecinas por donde estaba esparcida la gente de guerra, con órdenes apremiantes para que acudiesen sin pérdida de tiempo a Valladolid.

A las cuatro de la mañana Ronquillo partía a Simancas, llevando quinientas lanzas gruesas, trescientos jinetes, mil peones, toda gente veterana y brava.

A las cinco y media llegaba a Simancas. Poco después salía del castillo un carro cubierto.

Nadie sabía lo que iba dentro de aquel carro.

El arzobispo de Granada, que había acompañado a aquel pequeño ejército, jinete en una mula, se entregó de aquel carro y con él y una fuerte escolta de hombres de armas, se volvió a Valladolid y metió el carro con mulas y todo en los claustros de la abadía de San Benito el Viejo.

V

Ya más tranquilo Ronquillo porque se veía entre mucha y brava gente y porque el cadáver del rey no estaba en Simancas, envió exploradores hacia Tordesillas.

EL ALCALDE RONQUILLO

Pero había mostrado sobradamente su energía, y más adelante «lebia dar pruebas de cuánto era capaz de hacer.

Doña Catalina Téllez juraba y perjuraba como un capitán, y sin acordarse de su sexo, que a Juan Bravo la había de dar satisfacción cumplida o ella había de hacer algo de que quedase eterna memoria.

—Sí—afirmó doña María Pacheco—: lo que ha sucedido ayer, lo que ha sucedido anoche, nos obligará a ir donde no queríamos ir, yo os lo juro, doña Catalina.

La Pacheco sabía demasiado quién era el capitán Armidoro.

—El obispo tiene la culpa—decía doña Catalina Téllez—Como él es aquí quien manda y a quien se obedece, se encuentra halagado y se desvanece, embriagado por su vanidad. Si hace mucho tiempo hubiéramos embestido con Valladolid, si hubiéramos ahuyentado temblando de terror al cardenal Adriano y a los del Consejo real, si los hubiéramos echado de España y hubiéramos ahorcado a los que no hubieran podido escapar, si hubiéramos alentado a las otras villas y ciudades que todavía andan reacias, si hubiéramos llevado el entusiasmo y la confianza a Aragón, a Valencia, a Cataluña, a Asturias, a Galicia, a las Andalucías y a Extremadura, de otra manera estarían las cosas. Pero ¡ya se ve! en cuanto hemos tenido a la reina se ha creído que lo teníamos todo, cuando sólo teníamos una loca.

—Peor aún: para conspirar contra nosotros no está loca doña Juana—exclamó la Pacheco.

—Pero la persona con quien se entiende la reina ¿quién es? Porque la reina ha debido entenderse con alguien.

—Doña Juana es más firme, más tenaz, más valiente de lo que creéis—

Tomo II

dijo la Pacheco— Esta mañana me he puesto frente a frente de ella, y la he exigido me diga quién o quienes son las personas con quienes se entiende para ponerse en tratos con nuestros más cruentes enemigos.

¿Y qué diréis que me ha contestado?—Yo soy vuestra reina y vuestra señora, y vos, pidiéndome cuenta de mis acciones, incurris en traición—. Antes que vuestra alteza—la contestó yo enérgicamente—es para mí la salud de estos reinos, y no volveréis a veros en ocasión de entrar en tratos con nuestros enemigos—. ¿Es decir que se me prende?—dijo la reina—. No, no señora—contesté yo pudiendo contenerme apenas—; es que se procurará que no puedan volver a acercarse a vos nuestros enemigos—. En buen hora—contestó doña Juana—; vosotros tenéis la fuerza y podéis hacer de mí aquello que quisiéreis. Peor para vosotros, porque el rey mi hijo, os castigará tal como hubiérais hecho. En cuanto a mí no haréis que os suplique la nieta de cien reyes, la hija de la esclavizada reina doña Isabel.

—Pero esto es ir de mal a peor—dijo doña Catalina.

—Esto es desesperado—exclamó—Sin embargo, nuestras gentes van en este momento hacia Valladolid—dijo doña Catalina.

—Sí, pero divididos, disgustados. casi enemistados, el uno tras del otro, cuando debían ir todos unidos.

—Los del Consejo real están desapercibidos.

—Dios quiera que esta noche no tengamos funestísimas noticias—dijo la Pacheco.

—¡Ah! Pues yo os juro que he de hacer cosas terribles. ¡Mi hija! ¡Este ángel!...

—Si vos tenéis una hija, yo tengo hijo y esposo—dijo la Pacheco—; y

Compañía Transoceánica de Navegación

Linea a las ANTILLAS y ESTADOS UNIDOS
Salidas fijas mensuales
Para HABANA, SANTIAGO DE CUBA y NEW ORLEANS
saldrá de Valencia el día 30 del actual, el vapor CADIZ

admitiendo carga y pasajeros de 2.ª económica y 3.ª clase para dichos puertos.
También admite carga, dando conocimiento directo, para Matanzas, Cárdenas, Isabela de Sagua, Guantánamo y Calbarien, con transbordo en Habana y para Manzanillo, Cienfuegos, Antilla, Banes, Baracoa, Chaparra, Manatí, Nuevitas, Puerto Padre, Vita, Gibara, Casilda, Júcaro, Santa Cruz del Sur, Tunas de Zaza, San Juan de Puerto Rico, Haití, San Pedro de Macoris, Puerto Plata y Santo Domingo, con transbordo en Santiago de Cuba.
La descarga de las mercancías en Santiago de Cuba y Habana se efectúa directamente del vapor al muelle.
Espléndidos alojamientos para el pasaje de tercera clase, con camas literas situadas en espaciosos y ventilados departamentos. Comida abundante y variada servida en el comedor especial construido en la popa del vapor para los pasajeros de dicha clase. Tratamiento excelente. Servicio médico gratuito. Telégrafo Marconi.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en VALENCIA, señores REQUENA E HIJOS, Colón, 58, entr. - Teléfono 426.

Linea Norte-América
Servicio quincenal

El nuevo y rápido trasatlántico TAGLIAMENTO
cargará del 10 al 15 de Octubre, para NUEVA YORK.
Consignatario: Viuda de C. REALI, Grao. Teléfono 118.

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas, los sábados a las cinco de la tarde
El vapor Tiejolo
de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado día 3 del Octubre, a las tres de la tarde, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.
BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de don Eugenio Dasi, Muelle, 11, Grao de Valencia.
NOTA. Se previene a los señores viajeros que deben ir provistos del correspondiente pasaporte y de un salvoconducto de la Jefatura de Policía, y los que se embarquen para Marsella deben además ir provistos de un certificado médico acreditando haber sido recientemente vacunados contra viruela.
PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE:
En Valencia: a D. Isidoro Ries, calle Colón, 68
En el Grao: a D. Eugenio Dasi, Muelle, 11

Bragueros y fajas a medida - Suspensorios - Medias - Tobilleras - Rodilleras
Cinturas para operados de hernia - Almohadas para viaje - Tirantes y cinturnes de caucho
ALGODONES - GASAS - VENDAS
Marca "LA HERMANA"
Pelotas tennis y futbol - Pantalones todo goma - Petos - Mangueras - Telas para camisas - Juguetes todo goma - Artículos para barberos - Artículos para partos
FÁBRICAS REUNIDAS de CAUCHO y APÓSITOS S. A.
Paz, 3 - VALENCIA - Cirilo Amorós, 13

Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes
WERTEHIM
Máquinas especiales de todas clases para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto
DIRECCION GENERAL EN ESPAÑA:
RAPIDA S. A., AVIÑO, 9, Barcelona
De venta en la capital de Valencia
RAFAEL ABAD, calle Purisimo, 5 (Entre Plaza Collado y el Asilo)
De venta: En Alcira, casa Asins, Bajada del puente, 10; Carcagente, Alfredo Ferrando, calle J. Ribera, 11; Carlet, Manuel Caldeiro, Castellar, 31; Villanueva de Castellón, José Gil, Gregori, Salvador Montón, 29; Tavernes de Valldigna, José Company, calle Mayor, 7.-Accesorios y reparaciones.
Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis

Asuntos judiciales
Cobros de créditos, expedientes posesorios, accidentes del trabajo, desahucios, asuntos mercantiles, criminales y municipales. Honorarios módicos. Despacho, de nueve a once y de cinco a siete.
Calle de Cabalote, número 29, 1.ª (antes Muela). VALENCIA

Acordeones superiores
Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 8, junto a la camisería Gaborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.
Fábrica, Cirilo Amorós, 8.

Elíxir Estomacal de SAIZ DE CARLOS
Tonífico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
y Múltiples que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
PILATACIÓN y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERIA
Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DIFTERIA y DENTICIÓN.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Está en una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
La pequeña botella, con medicación para una o diez personas.
Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Enseño
a conducir automóvil: doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza.
Razón: Emilio Azzati, Garage Turia, Gran Vía, 48.

Escuela "Alfonso XIII"
Centro de Estudios Generales
Pintor Sorolla, 1.-VALENCIA
En 1.º de Octubre empiezan las clases de preparación para:

Ingreso en el Instituto, Escuela Normal y de Comercio, y distintos cursos de dichos centros. - Aduanas. - Prisiones. - Correos y Telégrafos. - Policía. - Auxiliares de Gracia y Justicia, Estado, Gobernación y Hacienda. - Ingreso en academias militares. Secretarios Ayuntamiento (segunda categoría). - Ingreso para Ingenieros, etc. etc.
Enseñanza oral y por correspondencia
Informes de 9 a 1 y de 4 a 5, y festivos y domingos, de 11 a 12

Gramófono
Por 20 duros, se dará uno completamente nuevo, con potentísima voz con diez discos dobles, 20 piezas. En una gran gamba. Calle del Bisbe, 11.
Gramófonos
Se componen y cambian de todas clases. Se compran y cambian discos. Las últimas novedades en los nuevos discos marca ODEON. Calle del Bisbe, 11.

Linea regular de vapores entre España y Noruega
DIS AIS SPANSKELINJEN
Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará
El vapor SAN TELMO
sobre el día 4 de Octubre próximo.
El vapor VOLFERINO
sobre el 15 de Octubre próximo.
El vapor SAN LUCAR
sobre el 25 de Octubre próximo.
Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y COMPANIA, Contramuelle, 18, Grao-Valencia.

Se alquilan y venden
sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, herrajes, escarpantes, básculas, puertas de cristales soportadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 48.

Practicante
Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).
De 12 a 2, 1.ª 50 pesetas, y de 6 a 8, 3 pesetas. Gratis a los pobres de 12 a una, los jueves y domingos.
Servicio a domicilio, baratinísimo, por Daniel Navarro, Arzobispo Mayor, 22, primer piso.

Bicicletas
Vendemos usadas a 50, 75 y 100 pesetas y nuevas desde pesetas 195, de marca garantizada.
Gran taller de reparaciones y piezas de recambio. TODO BARATISIMO.
ORBIS, S. A., Mar, 8.

Ultramarinos
Se traspasan dos establecimientos de ultramarinos, muy acreditados, en condiciones inmejorables.
Darán razón en la calle del Marqués de Caño, M.B. fábrica de cañazo.

Escarpantes
Escarpantes, mostradores, estanterías, vitas para despacho y todos los enseres para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LACALLE.
Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Presupuestos y bocetos gratis. Torno, 48, Valencia.

CURACIÓN DE LA TUBERCULOSIS E INFECCIONES EN GENERAL
El que muere de tisis, es porque quiere, búsquese el remedio a tiempo. Hoy no mata el microbio de la tisis, del tífus, gripe, etc., mata el microbio de la rutina, el de la ignorancia, el de la torpeza humana. Precio del libro demostrativo, 5 pesetas. Las supercripciones de los oídos se curan en ocho días, y nadie pagará nada hasta que no esté curado. Pídanse informes y folletos gratis al autor, M. Lloria Pérez (médico), Continuación de Gonzalo Julián, F.F.-VALENCIA.

"Nervión Line"
Hijo de José Aguirre Matiol
CONSIGNATARIO
Servicio rapidísimo quincenal, directo a los puertos de Santiago de Cuba y Habana
saldrá de este puerto fijamente el día 4 de Octubre, el vapor con primera clasificación del Lloyd

MAR NEGRO
Estos buques admiten carga a fletes reducidos, aceptándola también con conocimiento directo con transbordo en la Habana, para todos los puertos de la Isla de Cuba.
En los puertos de Santiago de Cuba y Habana, todos los buques de esta compañía atracan al muelle para entregar la carga.
Para más informes, dirigirse a su consignatario: Hijo de José Aguirre Matiol, calle de Chapa, 15, Grao.-Teléfonos 237 y 167, cabalote de embarques número 7.

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO
Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.-Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Estebán de Pravia, Luanes, Navin, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Puz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES
con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes a las 18 horas para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA
En el magnífico buque-motor, J. J. SISTER.-Travesía en diez horas. Salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 19 y de Barcelona, lunes y jueves, a las 20, admitiendo carga y pasaje.

LINEA REGULAR INGLATERRA
Para Liverpool, directo, con salida fija todos los sábados.
LINEA DE FRANCIA
Servicio semanal directo, para Cetta.
Para informes: Representación de la compañía en Valencia.-Grao, Muelle de Pontón, A. Teléfono número 61 del Grao.

si estás decidida a todo, no lo estoy yo menos.
-Yo os ayudaré con todas mis fuerzas-dijo doña Catalina.
-Y yo a vos con todas las mías-dijo la Pacheco.
-Veremos si dos mujeres salvan a las comunidades.

-¡Oh! ¡Si! ¡Lo veremos!
Y aquellas dos amazonas se dieron las manos.
Doña María Pacheco se fue a vigilar a la reina.
Doña Catalina Téllez se quedó cuidando de su hija.

CAPITULO XLIII

EN QUE SE TRATA DE LAS VARIAS ALTERNATIVAS DE UNA BATALLA

El alcalde Ronquillo había escapado, lleno de espanto.
También los lobos tiemblan.
En la casa deshabitada le esperaban dos alféreces de las lanzas viejas que habían ido con Moncada a África, porque estaba en Valladolid al mando del Consejo real.
-Punto, pronto, caballeros!-dijo Ronquillo.-¡Salvémonos! ¡Tenemos encima toda la comunidad!
No les pareció muy bien a los dos alféreces esta noticia.
Eran valientes y probados en lides, pero se encontraban solos.
El alcalde sacó de un bolsillo un tintero y un tubo en el que había papeles, escribió rápidamente la carta que se encontró en el sótano, la dejó en el suelo y escapó.

mas que tenían los tres caballos del alcalde y de los dos alféreces.
-Aún faltan dos horas para la media noche-dijo Ronquillo.-¿En cuánto tiempo podemos llegar a Valladolid reventando los caballos?
-En dos horas-dijo uno de los alféreces.
-Mirad que hay cinco leguas.
-A matabajo cinco leguas se corren en menos de dos horas.
-¿Y si cambiáramos de caballos en Simancas?
-Si cuando llegáramos encontráramos enjaezados los caballos, llegaríamos a Valladolid en hora y media. Pero vea vuestra señoría si puede aguantar este aperreo.
-Yo puedo todo lo que quiero.
-Es necesario enviar a alguien delante-dijo el alférez.
-Enviémosle.
-A ver, Junquera; partid, escapad, llegad de vuelo a Simancas y haced que esperen enjaezados veintidós caballos de los hombres de armas que están allí: es necesario que nos toméis de ventaja un cuarto de hora.
-Muy bien, señor alférez Monrubia-dijo Junquera.-¡Pobre Galgo! Pero, en fin, dos leguas de repelón no te matarán.

mas que tenían los tres caballos del alcalde y de los dos alféreces.
-Aún faltan dos horas para la media noche-dijo Ronquillo.-¿En cuánto tiempo podemos llegar a Valladolid reventando los caballos?
-En dos horas-dijo uno de los alféreces.
-Mirad que hay cinco leguas.
-A matabajo cinco leguas se corren en menos de dos horas.
-¿Y si cambiáramos de caballos en Simancas?
-Si cuando llegáramos encontráramos enjaezados los caballos, llegaríamos a Valladolid en hora y media. Pero vea vuestra señoría si puede aguantar este aperreo.
-Yo puedo todo lo que quiero.
-Es necesario enviar a alguien delante-dijo el alférez.
-Enviémosle.
-A ver, Junquera; partid, escapad, llegad de vuelo a Simancas y haced que esperen enjaezados veintidós caballos de los hombres de armas que están allí: es necesario que nos toméis de ventaja un cuarto de hora.
-Muy bien, señor alférez Monrubia-dijo Junquera.-¡Pobre Galgo! Pero, en fin, dos leguas de repelón no te matarán.

EL PUEBLO

- en provincias se vende en los puntos siguientes:
EN MADRID:
Mesonero Romanos, 16. Alcalá, kiosco (frente al núm. 57)
CENTRO
Puerta del Sol.-Puesto del Metro, entrada Carmen.
Calle Mayor.-Café Platerías.
Plaza Canalejas.-Puesto del Banco Hispano Americano
Alcalá.-Puesto del Casino de Madrid.
Alcalá.-Puesto de Fornos.
Alcalá.-Kiosco del Alkazar.
Alcalá.-Kiosco de "El Imparcial".
Alcalá.-Puesto, esquina al pasaje del Palacio de Comunicaciones.
Cibeles.-Puesto de Recoletos
Avenida del Conde de Peñalver.-Puesto del Centro de la Unión Mercantil.
San Bernardo.-"Esquina" de Reyes.
Fuencarral.-Puesto del Tribunal de Cuentas.
Red de San Luis.-Montera esquina Pr y Margall.
SALAMANCA:
Serrano.-Kiosco de Conde de Aranda.
Serrano.-Kiosco de Aya
Alcalá.-Kiosco de Goya.
CUATRO CAMINOS
Glorieta de Ruiz Giménez.-Kiosco del Metro (Santa Engracia, Bravo Murillo).
ATOCHA
Atocha.-Antón Martín, centro de la plaza.
Atocha.-Kiosco frente a la Estación.
ARGUELLES:
Princesa.-Marqués de Uquijo, kiosco.
EN BARCELONA:
Kioscos Sociedad General Española
EN SEVILLA:
Blanca de los Ríos. Barba (rá, núm. 6